
 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

1 

 

 Elasticity of Substitution  مرونة الإحلال خامسا:

 (K/Lهي عبارة عن التغير النسبي في عامل الكثافة ) النسبة مرونة الإحلال  تعريف: 
 أي: L,KTMSTوالناتج من التغير النسبي في المعدل الحدي للإحلال التقني 

𝑒𝑠 = 𝑑(𝐾𝐿)(𝐾𝐿 )𝑑𝑇𝑀𝑆𝑇𝐿,𝐾 𝑇𝑀𝑆𝑇𝐿,𝐾      

 و يمكن كتابتها بعد عملية تحويل على النحو التالي:
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وتستخدم مرونة الإحلال كمقياس بديل للمعدل الحدي للإحلال التقني وعامل الكثافة في 
 عملية الإحلال بين العمل ورأس المال، وخاصة عندما تكون وحدات القياس للعنصرين مختلفة. 

 : دالة الإنتاج لمؤسسة ما في المدى الطويل معطاة بالعلاقة التالية:مثال توضيحي
cKbQ= aL 

 احسب مرونة الإحلال بالنسبة لهذه الدالة.  -1
 ما هي الدلالة الاقتصادية لثوابت الدالة؟  -2

 الحــل:
 حساب مرونة الإحلال: -1

 حساب المعدل الحدي للإحلال التقني: -أ
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 ومنه:

cL

bK

KLc

KKb
TMST

bb

cc

KL 




1

1

, 

 :علىنحصل من النتيجة السابقة  حساب عامل الكثافة: -ب
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 مرونة الإحلال:  -ج
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، فهي تعبر على التكافؤ التام في استخدامات se=1عندما تكون مرونة الإحلال وحدوية أي: 
 من أجل تحقيق مستوى إنتاجي معين بالمؤسسة.  Kورأس المال  L عنصري العمل

 : الدلالة الاقتصادية لثوابت الدالة -2
aتمثل عامل التنظيم داخل المؤسسة؛ : 
b:  مع ثبات عنصر رأس المال  %1نسبة التغير في الإنتاج عند تغير عنصر العمل بـ 

 .*)أي: مرونة الإنتاج لعنصر العمل(

                                                                 
 مرونة الإنتاج للعمل تحسب بالعلاقة التالية: :البرهان *
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 بتطبيق العلاقة على دالة الإنتاج المعطاة نجد:
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Cمع ثبات عنصر العمل  %1 : نسبة التغير في الإنتاج عند تغير عنصر رأس المال بـ
 المال(.)أي: مرونة الإنتاج لعنصر رأس 

 سادسا: مرحلة الكفاءة الاقتصادية في المدى الطويل
تمثل مرحلة الكفاءة والفعالية الاقتصادية في المدى الطويل الفضاء الإنتاجي  تعريف:

الذي يسمح للمنتج بالاختيار بين عنصري العمل ورأس المال من أجل تحقيق مستوى 
الاقتصادية تعكس مجمل القرارات العقلانية التي أخر مرحلة الكفاءة إنتاجي معين. بمعنى 

ل  ورأس المال من المنتج في المدى الطويل والمتعلقة باستخدامات عنصري  العم ايتخذه
 إنتاج معين.  أجل تحقيق مستوى

في المدى الطويل، كما هو مبين في  بيانيا تتحدد مرحلة الكفاءة الاقتصادية
 التالي:الشكل 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                               

 .c Qke =بتطبيق نفس الخطوات على رأس المال نحصل على: 

 K رأس المال

 L العمل

 منحنى الحد الأسفل

1a 

2a 

3a 

1a' 

2a' 

3a' 

 الكفاءة الاقتصاديةمرحلة 

 منحنى الحد الأعلى

L,K= 0 = TMST LPM 

K,L= 0 = TMST kPM 

Q2 

Q3 

Q1 

 : مرحلة الكفاءة الاقتصادية في المدى الطويل44الشكل 
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يتشكل من مختلف مستويات الإنتاج التي تنعدم عندها  منحنى الحد الأسفل: -

(، ومن ثم ينعدم المعدل ’3aو ’1a’،2aالإنتاجية الحدية لعنصر العمل )عند النقاط 
 .L,KTMST الحدي للإحلال التقني

يتشكل من مختلف مستويات الإنتاج التي تنعدم عندها  منحنى الحد الأعلى: -
(، ومن ثم ينعدم المعدل 3aو 1a،2aالإنتاجية الحدية لعنصر رأس المال )عند النقاط 

  .K,LTMSTالحدي للإحلال التقني 

 1Qأن المجال الاقتصادي للمستوى الإنتاجي  44ما يلاحظ من خلال الشكل 

هو المجال  2Qوالمجال الاقتصادي للمستوى الإنتاجي  ’1aو  1aهو المجال المنحصر بين 
 . الأخرى وهكذا بالنسبة لبقية مستويات الإنتاج ’2a و 2aالمنحصر بين 

ما يستنتج من التحليل السابق أن كل القرارات المتخذة بشان استخدامات   
الإحلال العمل ورأس المال خارج المرحلة تعتبر قرارات غير عقلانية، نظرا لأن عملية 

تنعدم وتحل محلها عملية تكامل بين عنصري الإنتاج، أي أن الزيادة في العمل تتطلب 
الحال بالنسبة  الزيادة في رأس المال من أجل المحافظة على نفس مستوى الإنتاج، وهكذا

 لعملية التخفيض في استخدام العنصرين.

 اة بالعلاقة التالية:دالة الإنتاج لمؤسسة ما في المدى الطويل معط مثال توضيحي:
   23

152 LKLKQ  
وحدة عمل، فما هي الكمية اللازمة من رأس المال من أجل  L=1بافتراض أن  -1

 تحقيق أعظم مستوى إنتاجي ؟
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وحدة رأس مال، فما هي الكمية اللازمة من العمل لتحقيق  K =1بافتراض أن  -2
 أعظم مستوى إنتاجي ممكن؟

 حدد مرحلة الكفاءة الاقتصادية للمؤسسة . 2و 1فينتائج المن  -3
 الحــل:

 وحدة عمل تصبح دالة الإنتاج كالتالي: L =1عند  -1
23 152 KKQ  

 ويكون حجم الإنتاج الأمثل عند:

03060 2  KKPM K 
 :نأي أ

K=0  أوK=5 .وحدات رأس مال 
 :  إذن أعظم مستوى إنتاجي

    Qوحدة 12525151252  

 وحدة رأس المال تصبح دالة الإنتاج كالتالي: K=1عند  -2

 

 الإنتاج الأمثل عند:  مستوىويكون 
03060 2  LLPM L 

 .وحدات عمل L=5أو  L=0 أي أن:
:  أعظم مستوى إنتاجي    Qوحدة 12525151252  

23 152 LLQ 



 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 

 

كما هو مبين في الشكل رقم   ،الاقتصادية للمؤسسة تتحدد بيانيامرحلة الكفاءة  -3
45. 
 

 
 

 

 

 

 : مرحلة الكفاءة الاقتصادية للمؤسسة45الشكل              

 

 Production Laws الإنتاجسابعا: قوانين 

يحددان سلوك المنتج في المديين   للإنتاجينقانونعلى النظرية التقليدية يعتمد تحليل     
 القصير والطويل وهما: قانون تناقص الغلة وقانون غلة )عوائد( الحجم.

ويحدد السلوك الاقتصادي للمنتج في المدى القصير، فهو  قانون تناقص الغلة: -1
أو بعض يصف ويقيس التغيرات في مستويات الإنتاج عند إحداث تغييرات في عنصر 

 على:هذا القانون الأخرى، وينص  ناصرالإنتاج في المدى القصير مع ثبات الععناصر 
 ؛في بداية النشاط عدل متزايدبم تزايد الإنتاج -

 K رأس المال

 L العمل
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بعد بلوغ مستوى معين من النشاط، وذلك حتى  بمعدل متناقص تزايد الإنتاج -
 الاستخدام الأمثل لعناصر الإنتاج المتغيرة و الثابتة في المدى القصير؛

 .بعد المستوى الأمثل لاستخدام عنصر العمل تناقص الإنتاج الكليبداية  -
صف ويحدد سلوك المنتج في المدى الطويل، فهو ي قانون غلة )عوائد( الحجم: -2

تغييرات في جميع عوامل الإنتاج إحداث عند  ويقيس التغيرات في مستويات الإنتاج
 المستخدمة وبنفس النسب، وينص القانون على ما يلي:

إذا تم تغيير عناصر الإنتاج المستخدمة بنفس النسب وتغير الإنتاج بنسبة متساوية  -
 .ةغلة الحجم ثابتتكون 

إذا تم تغيير جميع عناصر الإنتاج المستخدمة بنفس النسب وتغير الإنتاج بنسبة أكبر  -
 غلة الحجم متزايدة.تكون 

أقل  إذا تم تغيير جميع عناصر الإنتاج المستخدمة بنفس النسب وتغير الإنتاج بنسبة -
 غلة الحجم متناقصة.تكون 

 لي:ي امويمكن توضيح هذه الحالات بيانيا ك

 
 

 

 

 L العمل   

 : غلة الحجم ثابتة46الشكل 

1=2K 2K 

 Kرأس المال 

1Q 

1=2Q2Q 
a 

b 

 1K 

 1L 1=2L 2L 
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ومضاعفة   2Lإلى  1Lأنه عند مضاعفة العمل من  46 ما يلاحظ من خلال الشكل
تضاعف الإنتاج ي (bإلى التركيبة  aنتقال من التركيبة لاا )أي  2Kإلى   1Kرأس المال من 

 ، وهو ما يدل على أن غلة الحجم ثابتة.2Qإلى  1Qمن 

 

 

 

 

 

ومضاعفة رأس  2Lإلى  1Lأنه عند مضاعفة العمل من  47ما يلاحظ من خلال الشكل 
إلى  1Qزاد الإنتاج من  (bإلى التركيبة  aنتقال من التركيبة لاا )أي  2Kإلى   1Kالمال من 

2Q’  2وهو مستوى أكبر منQ ،.و هو ما يدل على أن غلة الحجم متزايدة 

 

 

 

  

 ة: غلة الحجم متناقص48الشكل 

 K رأس المال

 ةغلة الحجم متزايد 47الشكل 

1=2K 2K 

 L العمل

1Q 

1=2Q2Q a 

b 

 1K 

 1L 1=2L 2L 
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 L العمل
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ومضاعفة رأس  2Lإلى  1Lما يلاحظ من خلال الشكل أنه عند مضاعفة العمل من 
إلى  1Qزاد الإنتاج من   (bإلى التركيبة  aنتقال من التركيبة لاا )أي 2Kإلى   1Kالمال من 

2Q’  2وهو مستوى أقل منQ، .وهو ما يدل على أن غلة الحجم متناقصة 

 دالة الإنتاج لمؤسسة ما في المدى الطويل معطاة بالعلاقة التالية:مثال توضيحي: 
321

0

aaa
TKLaQ  

 ما هي المرحلة التي تمر بها غلة الحجم في المؤسسة ؟ -
رأس المال و ، Lالعمل  كمياتتغيير في   نحدثلمعرفة المرحلة التي تمر بها غلة الحجم الحـل: 

K  العامل التكنولوجيT  بنفس النسبة وهي النسبة:أي 

      321

0'
aaa

TKLaQ  
 ومنه نجد:

   
321321

0'
aaaaaa

TKLaQ
  

 أي أن:                         
                        QQ

aaa 321'
  

 ومنه يتم استنتاج الآتي:
 ة؛تكون غلة الحجم ثابت 1=(a2+a3a+1)إذا كانت  -
 ة؛تكون غلة الحجم متزايد 1>(a2+a3a+1)إذا كانت  -
 .ةتكون غلة الحجم متناقص 1<(a2+a3a+1)إذا كانت  -

إذا المرحلة التي تمر بها غلة الحجم في المؤسسة تتوقف على مرونة الإنتاج الكلية 
(1+a2+a3a). 

 The Homogeneity of the Production الإنتاجتجانس  ثامنا:
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يكون الإنتاج متجانس متى توفرت للمنتج إمكانية تغيير جميع عناصر الإنتاج المستخدمة 
بنسب متساوية في إنتاج سلعة أو تشكيلة من السلع، وذلك بغض النظر عن نسب 

 :تتضح حالة التجانس بيانيا كما هو مبين في الشكل التاليو  ،التغير في حجم الإنتاج
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 : دالة إنتاج متجانسة49الشكل                                                

والتي تقع على استقامة واحدة هي  Kو Lيظهر أن كل التركيبات من أعلاه الشكل  
، خط الإنتاجناتجة عن التغير في العنصرين بنفس النسبة وتشكل خط مستقيم يسمي 

  وهو ما يدل على تجانس دالة الإنتاج.
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
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 
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
 

K
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 : دالة إنتاج غير متجانسة50الشكل             

 K رأس المال

 

 Lالعمل

 Lالعمل

 K رأس المال
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لا تقع على استقامة واحدة عند مختلف  Kو Lيظهر أن التركيبات من  50الشكل 
وهي ناتجة عن التغير في العنصرين بنفس مختلفة، وهو ما يدل  ،منحنيات الناتج المتساوي

  على عدم تجانس دالة الإنتاج.
 ما معطاة بالعلاقة التالية:مؤسسة لنفرض أن دالة إنتاج مثال توضيحي: 

cb KALQ  
 أدرس تجانس الدالة. -

 حيث: Vبنسبة ثابتة ولتكن  Kو Lلنضيف في الحـــل: 

   cb
VKVLAQ ' 

cbcbومنه:                           KALVQ ' 
QVQ                            أي أن:     cb' 

تم إخراجها كعامل مشترك يمكن القول أن الدالة متجانسة ومن الدرجة  Vوبما أن النسبة 
b+c. 
إن التحليل السابق يمكن من دراسة العلاقة بين غلة الحجم وتجانس دالة الإنتاج         

، و يمكن إبراز هذه ةلتوفر خاصية مشتركة وهي إمكانية تغير عناصر الإنتاج بنفس النسب
 التالية:العلاقة في النقاط 

 عندما تكون غلة الحجم ثابتة تكون دالة الإنتاج متجانسة ومن الدرجة الأولى؛  -أ
عندما تكون غلة الحجم متزايدة تكون دالة الإنتاج متجانسة ومن درجة أكبر من  -ب

 ؛1الواحد 
من  عندما تكون غلة الحجم متناقصة تكون دالة الإنتاج متجانسة ومن درجة أقل -ج

 .1الواحد 
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 المبحث الثالث
 توازن المنتج
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 : توازن المنتجالمبحث الثالث
Producer Equilibre 

وبأقل  الإنتاجأعظم مستويات من  يحققيكون المنتج في حالة توازن عندما  
يتم وس ، بمعنى آخر يكون المنتج في حالة توازن عند تحقيق أعظم ربح ممكن.التكاليف

حسب توازن المنتج  لاتا: الأول يتعلق بحثلاثة محاور أساسيةتطرق في هذا الفصل إلى ال
تأثير التغيرات في أسعار عناصر الإنتاج والتغيرات في  المتبع، والثاني يتناول الإنتاجأسلوب 

أو ميزانية الإنتاج على توازن المنتج، أما المحور الثالث فقد خصص لدراسة دوال  فاقلإنا
د  اتتقاق توازن المنتج الذي يعتمد على صنع الإنتاج لأكثر من منتوج واحد به

 تشكيلة من المنتجات. 

 حالات توازن المنتج أولا:
، وذلك حسب أسلوب سيتم التطرق في هذا المحور إلى ثلاثة حالات للتوازن 

وهي: حالة توازن المنتج عند تعظيم الإنتاج، حالة توازن المنتج عند تخفيض  الإنتاج المتبع
 .توازن المنتج عند تعظيم الربحالحالة العامة وهي حالة التكاليف و 

 حالة تعظيم الإنتاج عند الإنفاق المحدد -1

المتكرر يكون هدفه  الإنتاجنتاج المستمر أو أسلوب لإعندما يتبع المنتج أسلوب ا
وهذه الميزانية ، الميزانية المخصصة لذلكإنفاق ته باتسويق أكبر كمية من منتجعادة إنتاج و 

ما لفترة مستقبلية معينة وعادة  يةلإنتاجللعملية ا ةصصمخ إعتمادات ماليةعبارة عن  هي
يعني بالضرورة تعظيم  الإنتاجوبافتراض ثبات أسعار المنتجات فإن تعظيم  ،تكون سنة

 )الإنفاق(.الإنتاج إيرادات المنتج في حدود ميزانية 
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تتمثل في خط و أداة أخرى للتحليل  إدراجمن  لابدلاتتقاق توازن المنتج بيانيا و 
 .الإنفاقخط الميزانية أو 

ورأس  العمليعتمد على استخدامات  Qبافتراض أن إنتاج السلعة خط الإنفاق:  -أ
 بالكيفية التالية:ويتم الإنفاق على العنصرين المال 

C=sL+ ik (الإنفاق) 

 سعر وحدة رأس المال. iسعر وحدة العمل و sميزانية الإنتاج )الإنفاق(،  Cحيث: 
، أين يتم الحصول على خط 51في الشكل  وضحكما هو م  يمكن تمثيل صيغة الإنفاق

 الإنفاق.
 
 
 

 

 
 
 

 : خط الإنفاق51الشكل 
متساويتان من  K و L عنصري الإنتاج من bو aما يلاحظ على الشكل أن التركيبتان 

 حيث مستوى الإنفاق.

 L العمل

 K رأس المال

i

c
K 

 

aK 

s

c
L 

 

bK 

aL bL 

b 

a 
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الإنتاج ي صر نية الإنتاج( من مختلف تركيبات عنيتشكل خط الإنفاق )خط ميزاتعريف: 
L وK .)والمتواجدة في الفضاء الإنتاجي للمنتج والمتساوية من حيث الإنفاق )أو الميزانية 

 :كالتالي  ميل خط الإنفاقويحسب 












i

s
L

i

C

i

sLC
K 

i

s

dL

dK

i

s

dL

dK



 

: يساويإذا ميل خط الإنفاق 
i

s 

عند الأخذ بعين الاعتبار أدوات التحليل السابقة الذكر  توازن المنتج بيانيا: -ب
 وخصائصها يمكن اتتقاق توازن المنتج بيانيا كما هو مبين في الشكل التالي: 

 

                                                              
i

c 

 

 

                                   

                                         
 

                                              s

c 

 المنتج عند تعظيم الإنتاج: توازن 52الشكل 

 Kرأس المال 

eL 
 Lالعمل 

eK 

a 

e 

b 

3Q 

2Q 

1Q 
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متساوية من حيث  bو eو aما يلاحظ من خلال الشكل أن التركيبات 
تقع على منحنى ناتج متساوي أعلى، وهو ما يؤكد أن  eالإنفاق، إلا أن التركيبة 

هي التركيبة الأفضل في حدود الإنفاق وأسعار عناصر الإنتاج الحالية، وعليه  eالتركيبة 
 هي تركيبة التوازن. eتكون التركيبة 
 :†ين التاليينتركيبة توازن لتوفر الشرط e: تكون التركيبة شروط الوازن

تساوي ميل منحنى الناتج المتساوي )المعدل الحدي للإحلال التقني( مع الأول: شرط ال
 ميل خط الإنفاق أي:

i

s

dL

dK
TMST KL 


,

 

KLTMSTالمعدل الحدي للإحلال التقني  تناقص :الثانيالشرط  )تكون منحنيات  ,
 الناتج المتساوية محدبة بالنسبة لنقطة المبدأ(.

  :اشتقاق التوازن رياضيا -ج
أو تشكيلة في إنتاج السلعة  Kو Lبافتراض أن المنتج يعتمد على استخدامات 

  :دالة إنتاجه حيثمن السلع، 
                 Q = f(L,K) 

  يتم إنفاقها بالكيفية التالية: , حيثCويخصص الميزانية 
C=sL+iK 

                                                                 
 ليست تركيبا توازن  لأن: bو  aحسب الشكل التركيبتان   †
:  aعند التركيب  -

i

s

dL

dK
TMST KL 


,

  

: bعند التركيبة  -
i

s

dL

dK
TMST KL 


,
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 بإتباع الخطوات التالية: بحث عن تركيبة توازن المنتجلا يتم 
 إعداد البرنامج الرياضي للمنتج ويكون على النحو التالي: -أ

 )دالة الهد ( KLfQMax ,              
iKsLC )قيد الإنفاق(   

 لاغرانج مضاعفتستخدم العديد من الطرق لمعالجة هذا البرنامج ومن بينها طريقة  -ب
Lagrange Multiplier:حيث يكتب البرنامج حسب هذه الطريقة كما يلي ، 

 CiKsLQ   
 نحصل على: Qو بتعويض بقيمة 

   CiKsLKLf  , 
الجزئية الأولى لكل متغيرات الدالة معدومة، وذلك بأن تكون المشتقة ، الإنتاجتعظيم  -ج
 أي:

   1........0
,

 s
dL

KLdf

dL

d  
   2........0

,
 i

dK

KLdf

dK

d  

 3.......0 ciKsL
d

d


 

 :‡نجد 2و 1من المعادلتين 

                                                                 
وعليه  /iK= PM  2ومن المعادلة   /sL= PMنجد أن  1:من المعادلة المعنى الاقتصادي للمضاعف  ‡

 .Kأو عنصر رأس المال  Lبأنها إنتاجية آخر وحدة نقدية تنفق عنصر العمل تفسر 
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 

  i

s

PM

PM

i

s

dK

KLdf
dL

KLdf

K

L 



,

,

 

 للتوازن: 1*الشرط 

K

L

PM

PM

i

s
 

KLTMST تناقص :2*الشرط   أي: ,
0,0

2

2

2

2


dK

d

dL

d  

 نتاج المحددتخفيض التكاليف عند الإحالة  -2
ونوعيتها محددة  الإنتاجبالطلب تكون كمية  الإنتاجدما يتبع المنتج أسلوب عن
الطلبات  تغيير حجم أو نوعيةوبالتالي لا تكون للمنتج الحرية في  الزبائن, مسبقا مع

 المتفق عليها.
تمثل في تلبية طلبات المفي هذه الحالة يجب اتخاذ القرار المناسب و  التوازنلتحقيق و       

 وتتضح حالة توازن المنتج بيانيا كالتالي: الزبائن كما ونوعا وبأدنى تكلفة ممكنة.

 
 
 

 

                

 : توازن المنتج عند تخفيض التكاليف53الشكل   

 Kرأس المال 

 Lالعمل 

 
e 

a 

a' 
Q= f(L,K) 

i

c2 

i

c1 

i

c3 

s

c1 
s

c2 
s

c3 
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تقع على نفس منحنى   eو ’aو aيلاحظ من خلال الشكل أن التركيبات 
تقع  eالناتج المتساوي، وهو ما يدل على أنها متساوية من حيث الإنتاج، إلا أن التركيبة 

هي التركيبة الأفضل لأنها تضمن  e، وهو ما يؤكد أن التركيبة 2cعلى خط إنفاق أقل 
 زن.هي تركيبة التوا eإذا فالتركيبة  ،إنتاج الكمية المطلوبة كما ونوعا وبأقل تكلفة

 تركيبة توازن لتوفر الشرطان التاليان: e: تكون التركيبة وازنتشروط ال
تساوي ميل منحنى الناتج المتساوي )المعدل الحدي للإحلال التقني( مع الأول: شرط ال

 ميل خط الإنفاق أي:

i

s

dL

dK
TMST KL 


,  

KLTMSTالمعدل الحدي للإحلال التقني  تناقص :الثانيالشرط  ) تكون  ,
 .(منحنيات الناتج المتساوية محدبة بالنسبة لنقطة المبدأ

 : ااشتقاق التوازن رياضي -
أو تشكيلة في إنتاج السلعة  Kو L بافتراض أن المنتج يعتمد على استخدامات

هذا المنتج ينتهج أسلوب الإنتاج ، Q = f(L,K) :دالة إنتاجه حيثمن السلع، 
 من خلال تخفيض تكاليفه )إنفاقه(. بالطلب، وهدفه تعظيم ربحه

 بإتباع الخطوات التالية: بحث عن تركيبة توازن المنتجلا يتم  
 إعداد البرنامج الرياضي للمنتج ويكون على النحو التالي: -أ

iKsLCMin )دالة الهد (   

 Q = f(L,K) )قيد الإنتاج(
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حيث يكتب ، Lagrange Multiplier  مضاعف لاغرانجباستخدام طريقة  -ب
 البرنامج حسب هذه الطريقة كما يلي:

 QKLfC  ),( 
 أي:

 QKLfiKsL  ),( 
وذلك بأن تكون المشتقة الجزئية الأولى لكل متغيرات الدالة ، تخفيض التكاليف -ج

 معدومة، أي:

   1......0
,


dL

KLdf
s

dL

d  

   2.......0
,


dK

KLdf
i

dK

d  

 3.......0),(  QKLf
d

d


 

 :§نجد 2و 1من المعادلتين 
 

 
K

L

PM

PM

i

s

dK

KLdf
dL

KLdf

i

s


,

,





 

 للتوازن: 1*الشرط 

                                                                 
وعليه  K/PM= i  2ومن المعادلة   LPM/ =sنجد أن  1: من المعادلة المعنى الاقتصادي للمضاعف  §

 ..Kأو عنصرأس المال   Lتكلفة آخر وحدة منتجة باستخدام عنصر العمل بأنها تفسر 
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K

L

PM

PM

i

s
 

KLTMST تناقص :للتوازن 2الشرط *  أي: ,

0,0
2

2

2

2


dK

d

dL

d  

 ,Qوحدة من السلعة  600تقدم زبون لمؤسسة ما بطلبية تحتوي على  :توضيحي مثال
           ة التالية:يغالمؤسسة معطاة بالصدالة إنتاج هذه 

3
2

3
1

100 KLQ  
، أجب على دج 6دج وسعر وحدة رأس المال  4أن سعر وحدة العمل هو ت علمإذا 

 ما يلي:
لإنتاج وأدنى تكلفة ا عنصر رأس المال الواجب توافرهمقيمة عنصر العمل و  هي قيمةما  -

  ؟الطلبية
من  %80لإمكانياتها المالية تبين للمؤسسة أنها لا تملك سوى بعد دراسة تحليلية  -

 وفيرها للزبون؟التي يمكن للمؤسسة ت الإنتاجفما هي كمية   ،قيمة الطلبية
 ل:ـالحـ

 وأدنى تكلفة للطلبية:K وL  الإنتاجحساب قيمة عنصري  -

600100

:

64

3
2

3
1





KL

st

KLCMin

 

 استخدام طريقة مضاعف لاغرانج: -أ
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



  60010064 3

2
3

1

KLKL  

 تخفيض التكاليف يتطلب الآتي: -ب

 1.......0
3

100
4 3

2
3

2




KL
dL

d  

 2.......0
3

200
6 3

1
3

1




KL
dK

d 

 3.......0600100 3
2

3
1

 KL
d

d




 
 نجد أن: 2و 1من المعادلتين 

L

K

KL

KL

26

4

3

200
3

100

6

4

3
1

3
1

3
2

3
2









 

 :للتوازن 01الشرط 

L

K

L

K


3

4

26

4 
 L,KTMST: تناقص للتوازن 02الشرط 

0,,,0
9

200
3

2
3

5

2

2




 KLKL
dL

d 
 

0,,,0
9

200
3

4
3

1

2

2




 KLKL
dK

d 
 

                                                                                             ( للتوازن نجد:1من الشرط )
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LK
3

4
 

 ( نجد: 3بالتعويض في قيد الإنتاج )المعادلة 

 
3

2
3

2

3
1

3

4
100

3

4
100600 













 LLL 

52.1
3

4
6

3
2







 LLL 

  66.65
3

4
K 

 :                 هي ومنه أدنى تكلفة لإنتاج الطلبية

    6066.6654 C 

 60ـ وحدة رأس مال وميزانية تقدر ب 6.66وحدات عمل و 05يجب على المؤسسة توفير 
 وحدة. 600دج، لضمان إنتاج طلبية الزبون و التي تحتوي على 

 للمؤسسة توفيرها للزبون:كمية الإنتاج التي يمكن   -

KL

St

KLMaxQ

6448  

:

100 3
2

3
1





 

 استخدام طريقة لاغرانج: -أ

 4864100 3
2

3
1

 KLKL  
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 تعظيم الإنتاج يتطلب الآتي: -ب

 1...........................04
3

100
3

2
3

2




KL
dL

d

 

 2...........................06
3

200
3

1
3

1




KL
dK

d

 
 3...........................04864  KL

d

d




 
 نجد: 2و 1من المعادلتين 

6

4

26

4

3

200
3

100

3
1

3
1

3
2

3
2






L

K

KL

KL


 

 للتوازن:                                                                       01الشرط 

3

4


L

K 
 L,KTMSTللتوازن: تناقص  02الشرط 

0,,0
9

200
3

2
3

5

2

2







KLKL
dL

d 
 

0,,0
9

200
3

4
3

1

2

2







KLKL
dK

d 
 

LKمن الشرط الأول للتوازن:                      
3

4
 

 بالتعويض في قيد الإنفاق نحصل:

412
3

4
6448 






 LLLL  

 33.5Kومنه:                                       
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 أكبر كمية توفرها المؤسسة للزبون هي:

    Qوحدة 48033.54100 3
2

3
1



 

وحدة رأس مال، وذلك  5.33ووحدات عمل  4إمكانيات المؤسسة تسمح باستخدام 
 وحدة من الطلبية. 480لإنتاج 

 تعظيم الربح حالة  -3
وذلك عند توفر  ،ربح ممكن أعظمالقرار الذي يمكنه من تحقيق المنتج يتخذ  قد

والميزانية المخصصة  اتر المنتجاسعأالمستخدمة و  الإنتاجعناصر  بأسعارالمعلومات المتعلقة 
 لذلك, وتتضح حالة التوازن رياضيا كالتالي:

CRt  
iKsLQP  . 

  iKsLKLfP  ,. 
 ثابت. Pحيث 
 الربح عند:أعظم يتحقق 

   1......0
,

.  S
dL

KLdf
P

dL

d 
   2......0

,
.  i

dK

KLdf
P

dK

d 

 نجد:  2على المعادلة  1 ةالمعادلبقسمة 
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 

  i

S

PM

PM

i

S

dK

KLdf
dL

KLdf

K

L 
















,

,

 

 حالة توازن.عند توفر هذه المساواة يتحقق للمنتج أعظم ربح، وبالتالي يكون في 

 لة الإنتاج لمؤسسة معطاة بالعلاقة التالية:ا:  دمثال توضيحي

2
1

2
1

2 KLQ  

 وحدة رأس مال.  K = 16حدد دالة الطلب على عنصر العمل عند  -1
، إذا علمت أن سعر الواجب استخدامها لتحقيق أعظم ربح Lأحسب الكمية من  -2

 .دجi=1، وسعر وحدة رأس المال دجs=2، سعر وحدة العمل دجP=4 المنتوج
 وحدة رأس مال: K=16تحديد دالة الطلب عل العمل عند  -1الحـــل:

iKsLKLPCQP  2
1

2
1

2.. 
isLPL 168 2

1

 
 معادلة الطلب على عنصر العمل:

04 2
1

 
sPL

dL

d 
2

2
1

2

2
1

44












 L

s

p
S

L

P 

 الطلب على عنصر العمل هي:                                            دالة ومنه 
2

4








s

P
L 

 كمية العمل الواجب استخدامها لتعظيم الربح:  -2
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 
64

4

1616
L 

 أعظم ربح تحققه المؤسسة:  -

     )16(16426448 2
1

 

112  

وحدة من العمل  64وحدة من رأس المال، عليها استخدام  16عندما تستخدم المؤسسة 
 حتى يتسنى لها تحقيق أعظم ربح ممكن بالإمكانيات التقنية المتوفرة والأسعار الحالية

 دج.112 المقدر بـو 

  الإنفاق أثر التغيرات في أسعار عناصر الإنتاج والتغيرات في ثانيا:
 توازن المنتج على      

سيتم التطرق في هذا المحور إلى أثر التغيرات في أسعار عناصر والتغيرات في  
منحنى الطلب على  تحديد تكلالإنفاق على توازن المنتج، حيث أن ذلك سيمكن من 

 عنصر الإنتاج واتتقاق المسار التوسعي للمنتج.

 منحنى الطلب على عنصر الإنتاج  -1
يتم اتتقاق منحنى الطلب على عنصر الإنتاج من فرضية تأثر المنتج بالتغيرات  

 في أسعار عناصر الإنتاج المستخدمة. 
لنفرض أن المنتج يعتمد على عنصري العمل ورأس المال في نشاطه الإنتاجي، ويكون في 

وبافتراض انخفاض سعر وحدة  ،54كما هو مبين في الشكل  1eحالة توازن عند النقطة 
 iوسعر وحدة رأس المال  C مع ثبات الإنفاق ’sإلى  sالعمل من 



 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

28 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
         

 

 

قد زاد )انخفاض في  C/sيتضح من خلال الشكل أعلاه أن الإنفاق الحقيقي 
وبافتراض رتادة المنتج، فسيتم ، ’s'إلى sالتكاليف( بانخفاض سعر وحدة العمل من 

إلى تركيبة توازن  1eاستغلال ذلك للزيادة في الإنتاج من خلال الانتقال من تركيبة التوازن 
وزيادة طلبه على رأس المال  e2L إلى e1L من   بالزيادة في طلبه على العمل 2eأخرى 

 : منحنى الطلب على العمل54الشكل                   

  2Le 

 1 Le   2Le 

 Lالعمل 

 Kرأس المال 

1e 

  

 

2e 

C/i 

C/s 'C/s’ 
 1 eL 

2Ke 

1Ke 
2Q 

1Q 

1e 

2e 

 Lالعمل 

 sسعر العمل 

s 

’s 

 منحنى الطلب على العمل
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 Lوالطلب على العمل s. عند إدراج العلاقة بين سعر وحدة العمل e2K إلى e1K من 
 .**منحنى الطلب على العملفي معلم موازي يتم الحصول على 

 Expansion Path المسار التوسعي -2

بين مختلف بخطوط مستقيمة يتشكل المسار التوسعي للمنتج من خلال الربط  :تعريف 
 )الأسعار،نقاط التوازن والناتجة من التغيرات في الإنفاق مع ثبات العوامل الأخرى 

 التكنولوجيا...(.
وفق توقعات المنتج ويعكس المسار التوسعي اقتصاديات الحجم والتوسع في النشاط    

                            المستقبلية حول الطلب على منتجاته.
 1Cبتخصيص الميزانية )الإنفاق(  1eبافتراض أن المنتج في حالة توازن عند النقطة      

 مبين في الشكل التالكما هو 
 
 
 
 
 

 
 : المسار التوسعي للمنتج55الشكل   

                                                                 
بنفس الطريقة المنتهجة في تحديد دوال وبقية العناصر الأخرى إن وجدت  Kو L الإنتاج صريتحدد دوال الطلب على عن   **

 )أنظر القسم الأول(.الطلب على السلعة المستهلكة 

 

 

 L العمل

 Kرأس المال 

s

c2
 

s

c3
 

i

c1

 

i

c2
 

i

c3

 

3e 
2e 

1e 

a 

b 

2Q 

1Q 

3Q 

 المسار التوسعي

123 CCC 
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يكون  2Cإلى وقرر الزيادة في الإنفاق  الإنتاج،لتوسع في هو االمنتج هد  أن  إذا افترضنا
سيكون  3Cإذا تكررت العملية مرة ثانية أي بزيادة الإنفاق إلى و  ،2eتوازنه عند النقطة 
 التوازن تعطي لنا ما عملية الربط بين نقاط  وهكذا...، 3eتوازنه عند النقطة 

 .بالمسار التوسعييسمى 
 خذ معطيات المثال ما قبل الأخير ثم حدد معادلة المسار التوسعي.توضيحي:  مثال

 معادلة المسار التوسعي نحصل عليها بكل بساطة من الشرط الأول للتوازن أي:الحــل: 
LK

3

4
 

حيث: 
3

رأس مال لابد من عنصر تمثل ميل المسار وتفسر بأنه لكل وحد من  4
3

4 
 العمل. عنصر وحدة من 
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 خلاصة الفصل 

لقد تم التطرق في هذا الفصل وفي المحور الأول إلى أهم الحالات التي تواجه المنتج  
والمرتبطة بأهدافه )توازنه(، آخذا بعين الاعتبار نوعية النشاط عند اتخاذ القرارات الهامة 

وحجمه، إضافة إلى الأسلوب أو الأساليب الإنتاجية المطبقة. كما تمت معالجة توازن 
ينشط في سوق حرة أين تتحدد أسعار المنتجات وأسعار عناصر  هالمنتج مع افتراض أن

لمنتج تكون مبنية على المعرفة المسبقة الإنتاج بقوى خارجية )آليات السوق(، وقرارات ا
 بهذه المتغيرات، إضافة إلى إمكانياته المادية والتكنولوجية المتوفرة.

بعض أسعار عناصر الإنتاج  ثاني خصص لمدى تأثير التغيرات فيالمحور ال 
والتغيرات في الإنفاق على توازن المنتج، وهو ما مكن من اتتقاق منحنى الطلب على 

 والمسار التوسعي للمنتج. عنصر العمل

إلى أهم الحالات التي تواجه المنتج عند اتخاذ أما المحور الثالث فقد خصص 
القرارات الهامة والمرتبطة بأهدافه )توازنه(، آخذا بعين الاعتبار نوعية النشاط وحجمه، 
ع إضافة إلى الأسلوب أو الأساليب الإنتاجية المطبقة. كما تمت معالجة توازن المنتج م

ينشط في سوق حرة أين تتحدد أسعار المنتجات وأسعار عناصر الإنتاج بقوى  هافتراض أن
خارجية )آليات السوق(، وقرارات المنتج تكون مبنية على المعرفة المسبقة بهذه المتغيرات، 

  إضافة إلى إمكانياته المادية والتكنولوجية المتوفرة.
أسعار عناصر الإنتاج والتغيرات في الإنفاق  بعض كما تم التطرق لمدى تأثير التغيرات في

من معرفة طريقة اتتقاق منحنى الطلب على عناصر  على توازن المنتج، وهو ما مكن
 والمسار التوسعي للمنتج.الإنتاج 
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 نيلفصل الثاا
 نظرية التكاليف

Theory of Costs 
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 الفصل الثالث:  نظرية التكاليف
Theory of Costs 

في بعين الاعتبار خذ أالتي تالأساسية من أهم العناصر  الإنتاجتعتبر تكاليف 
التخزين وقرارات  الإنتاج المنتج كقرارات اتاتخاذ القرارات والمتعلقة بنشاطت عمليا

وغيرها من القرارات على  وقرارات البحث والتطويرالرقابة وقرارات التسويق وقرارات 
 .مستوى المؤسسة

على فرضية أن التكاليف  الإنتاجركزت النظرية التقليدية في تحليلها لتكاليف و  
 التكنولوجيالعامل فقط في المدى القصير مع ثبات العوامل الأخرى ) الإنتاجتتأثر بحجم 

واعتبرت هذه النظرية أن دوال التكاليف هي دوال  ،(الإنتاج ناصر )عوامل(أسعار عو 

 :الصيغة العامة لها كالتالي الإنتاج وتكتبمشتقة من دوال 

 TPQfC ft ,, 

 العامل التكنولوجي. Tالإنتاج و (عواملعناصر )أسعار  fP الإنتاج، Qحيث: 
ور: الأول امحثلاثة ونظرا لارتباط التكاليف بالإنتاج، فقد تم تقسيم الفصل إلى  

لتحليل التكاليف في المدى يعنى بتحليل التكاليف في المدى القصير، والثاني خصص 
 الطويل، أما المحور الأخير فيتناول إسهامات النظرية الحديثة للتكاليف.

 التكاليف في المدى القصير :الأولالمبحث 
على قانون تناقص  تركز النظرية التقليدية في تحليلها للتكاليف في المدى القصير

 الإنتاجوتعتبر بأن منحنيات التكاليف في المدى القصير هي مقلوبات منحنيات  ,الغلة
 نفس الفترة.ل

  .تكاليف إنتاج ثابتةو وتقسم التكاليف في المدى القصير إلى تكاليف متغيرة 
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 fC التكاليف الثابتةأولا: 
 عن انطلاق العملية كل الأعباء التي تتحملها المؤسسة بغض النظرفي   تتمثلو 

 :بنود هذه التكاليف الإنتاجية ومن أهم
  ؛أجور الموظفين والمستخدمين -
  ؛الصيانة الوقائيةالإضاءة و مصاريف التأمين و  -
   هتلاك العقارات؛امخصصات   -
 بعض الضرائب والرسوم كالضريبة الثابتة السنوية ...الخ.  -

 vC التكاليف المتغيرةثانيا: 
 ،وهي كل الأعباء التي تتحملها المؤسسة وهي ذات صلة مباترة بالعملية الإنتاجية  

 :بنود هذه التكاليف ومن أهم
  ؛أجور العمال -
 ؛ولية والمركبة والغازاتلأالمواد ا -

  ؛فوائد على رؤوس الأموال المستثمرة -
  ، ...؛تأمين العمال ،مصاريف متعلقة بالصيانة العلاجية -
، الضريبة على الوحدة ومنها الرسم على القيمة المضافة ،والرسومبعض الضرائب   -

 إلخ,.المباعة ..
حسب النظرية التقليدية تتأثر منحنيات التكاليف في المدى القصير بقانون و 

بمعدل متزايد تتزايد التكاليف بمعدل  الإنتاجمتى تزايد والذي ينص على أنه تناقص الغلة 
منحنيات  التكاليف بمعدل متزايد.الإنتاج بمعدل متناقص تتزايد  تتزايدومتى  ،متناقص

 التكاليف في المدى القصير مبينة في الشكل الموالي:
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 : منحنيات التكاليف في المدى القصير60الشكل     

ما يلاحظ من خلال الشكل أعلاه أن التكاليف الثابتة عبارة خط مستقيم،  
بمعدل وهو ما يدل على أنها لا تتأثر بالتغيرات في الإنتاج، أما التكاليف المتغيرة فتتزايد 

إلى   0Qوهو المجال الذي يتزايد الإنتاج بمعدل متزايد. أما المجال من  0Q متناقص حتى
*

1Q .فتتزايد فيه التكاليف بمعدل متزايد، نظرا لتزيد الإنتاج بمعدل متناقص 

  )معدلات التكاليف(  اف التكاليفصنأثالثا: 
 أساسية وهي:  صناأ أربعةفي المدى القصير إلى  الإنتاجتكاليف  فتصن  

التكلفة ، التكلفة المتوسطة الكلية، التكلفة المتوسطة المتغيرة ،التكلفة المتوسطة الثابتة
 ، وفي ما يلي ترح لكل منها:الحدية

 mfC  التكلفة المتوسطة الثابتة -1

 Cالتكاليف 

 fC  خط التكاليف الثابتة

 Q الإنتاج

 tCمنحنى التكاليف الكلية 

 vCمنحنى التكاليف المتغيرة   

0Q *
1Q معدل متزايد 

 معدل متزايد متناقصمعدل 

 معدل متناقص
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هي عبارة عن نسبة التكاليف الثابتة الإجمالية إلى التكلفة المتوسطة الثابتة  تعريف:
 حصة كل وحدة منتجة من التكاليف الثابتة وتحسب أنها تمثل أي  الإنتاج، مستوى
 :ةالتاليبالعلاقة 

Q

Cf
Cmf  

منحنى التكلفة المتوسطة الثابتة يمثل ميول خطوط مستقيمة تربط بين نقطة المبدأ والنقاط 
والذي  ،61كما هو مبين في الشكل بيانيا   هيتم اتتقاقالمشكلة لخط التكاليف الثابتة، و 

، ثم تم ربط dو a، b ،cتم من خلاله اختيار أربعة نقاط على خط التكاليف الثابتة وهي 
هذه النقاط مع نقطة المبدأ بخطوط مستقيمة وبعد تحديد ميول هذه الخطوط، تم رسم 

وميول الخطوط،  تتلاءمفي مستويات  dو a،b،cمعلم موازي ليتم وضع النقاط الأربعة 
 عملية الربط بين هذه النقاط يتم الحصول على منحنى التكلفة المتوسطة الثابتة. وعند

 mvCالتكلفة المتوسطة المتغيرة  -2
مستوى  إلى المتغيرةالتكاليف إجمالي هي عبارة عن نسبة : التكلفة المتوسطة المتغيرة تعريف
وتحسب بالعلاقة  ،المتغيرةحصة كل وحدة منتجة من التكاليف أنها تمثل أي  الإنتاج،
  :التالية

Q

Cv
Cmv 

 

 

 



 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

37 

 

: 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة يمثل ميول خطوط مستقيمة تربط بين نقطة 

كما هو مبين في بيانيا   هيتم اتتقاقالمبدأ والنقاط المشكلة لمنحنى التكاليف المتغيرة، و 
 حيث تم من خلاله اختيار خمسة نقاط على منحنى التكاليف المتغيرة وهي ،62الشكل 

a ،b ،c ،d وe ثم تم ربط هذه النقاط مع نقطة المبدأ بخطوط مستقيمة وبعد تحديد ،
في مستويات  eو a ،b ،c ،dميول هذه الخطوط، تم رسم معلم موازي ليتم وضع النقاط 

بين هذه النقاط يتم الحصول على منحنى تتلاءم وميول الخطوط، وعند عملية الربط 
 التكلفة المتوسطة المتغيرة.

 Cالتكاليف 

 منحنى التكلفة المتوسطة الثابتة: 61الشكل 

fmC 

 خط التكاليف الثابتة

 Qالإنتاج 

a b c d 

aQ bQ cQ dQ 

 
b 

c 
d 

 

 

 

a 

aQ bQ cQ dQ  الإنتاجQ 
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حر  يأخذ تكل منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة النظرية التقليدية تعتبر أن ملاحظة: 
U .ويعكس قانون تناقص الغلة 
 mCالتكلفة المتوسطة الكلية  -3

إلى للإنتاج  الكليةعبارة عن نسبة التكاليف  التكلفة المتوسطة الكلية هيتعريف: 
 سب بالعلاقة وتح ،أنها تمثل التكلفة النهائية لإنتاج الوحدة الواحدةأي  مستوى الإنتاج،

  :التالية

mvmf
t

m CC
Q

C
C  

 C التكاليف

 : منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة62الشكل 

mvC 

 Qالإنتاج 

 Qالإنتاج 

a b 
c 

d 

e 

Cv 

Qa  Qb  Qc  Qd  Qe  

a 

b 
c d 

e  

 
  

 

Qb 

 
Qa  Qc  Qd  Qe  

a  
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منحنى التكلفة المتوسطة الكلية يمثل ميول خطوط مستقيمة تربط بين نقطة المبدأ 
كما هو مبين في الشكل بيانيا   هيتم اتتقاقالتكاليف الكلية، و  والنقاط المشكلة لمنحنى

، a ،b ، حيث تم من خلاله اختيار خمسة نقاط على منحنى التكاليف الكلية وهي63
c ،d وe ثم تم ربط هذه النقاط مع نقطة المبدأ بخطوط مستقيمة وبعد تحديد ميول هذه ،

في مستويات تتلاءم  eو a ،b ،c ،dالخطوط، تم رسم معلم موازي ليتم وضع النقاط 
وميول الخطوط، وعند عملية الربط بين هذه النقاط يتم الحصول على منحنى التكلفة 

 المتوسطة الكلية.

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 
 

 : منحنى التكلفة المتوسطة الكلية63الشكل 

 Q الإنتاج
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Qa Qb Qc Qd 

e 

Qe 
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 CMالتكلفة الحدية  -4

التكلفة الحدية هي عبارة عن التغير في التكاليف الكلية والناتج من التغير في تعريف: 
، بعبارة أخرى هي عبارة عن تكلفة آخر وحدة منتجة، بوحدة واحدة الإنتاجمستوى 

  وتحسب بالعلاقة التالية:

 Qf
dQ

dCt
CM ' 

 الأولى لدالة التكلفة ستنتج أن التكلفة الحدية هي المشتقةيمن خلال العلاقة 
 ،ميل منحنى التكاليف الكليةهو منحنى التكلفة الحدية هو ما يدل على أن و  ،الكلية

 :التالي ويتم اتتقاقه كما هو مبين في الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحدية: منحنى التكلفة 64الشكل   

     Q لإنتا   

     لإنتا  

 tC منحنى التكاليف الكلية

 Q الإنتاج

 Q الإنتاج

 Cالتكاليف 

0Q 
*

1Q 

 معدل متزايد

 معدل متزايد معدل متناقص

 معدل متناقص

CM 

0Q 
*

1Q 
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الحدية تتناقص متى تزايد الإنتاج بمعدل متزايد  التكلفة أن 64يتضح من الشكل         
الذي يتزايد فيه  الحدية في المجال التكلفة)أو تزايد التكاليف بمعدل متناقص( وتتزايد 

 الإنتاج بمعدل متناقص)أو تتزايد التكاليف بمعدل متزايد(.

 معطاة بالعلاقة التالية:في المدى القصير دالة تكاليف مؤسسة ما  :توضيحي مثال

                   500    Q+10Q²+20-3Q2=tC 

  في المدى القصير. أحسب معدلات التكاليف -

 :في المدى القصير :حساب معدلات التكاليفلــالح

                                              :التكلفة المتوسطة الثابتة -

                           Q
Cmf

500
 

                            :التكلفة المتوسطة المتغيرة -

          10202 2  QQCmv 
                    :التكلفة المتوسطة الكلية -

Q
QQCm

500
10202 2  

                         :التكلفة الحدية -

10406 2  QQ
dQ

dCt
CM 
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 في المدى القصير العلاقة بين منحنيات التكاليفرابعا: 
سيتم في هذه الفقرة إبراز العلاقة بين منحنيات التكاليف في المدى القصير من  

من  CMالحدية لتكلفة وعلاقتهما با من جهة mCو mvC خلال دراسة العلاقة بين 
 ثانية. جهة

 :mCو mvCالعلاقة بين  -1
ويعكسان  Uيأخذان تكل حر  حسب النظرية التقليدية  mC و mvCمنحنيا 
 mCدنى نقطة على منحنى أإلا أن ، mCهي جزء من  mvC أنكما ،  قانون تناقص الغلة

ويرجع  ،65كما هو مبين في الشكل  mvCتكون إلى يمين أدنى نقطة على منحنى 
 السبب في ذلك إلى الآتي:

أكبر من عدل بم mfCتناقص نتيجة  mCناقص تت *Qو Q1 الإنتاجبين مستويي  -
 ؛mvCايد في معدل التز 

 ؛يتساوى المعدلان ) المستوى الأمثل للإنتاج في المدى القصير( *Qعند -

اكبر من بمعدل  vmCتتزايد نتيجة تزايد  mCتصبح  *Qكمية أكبر من عند أي    -
 .fmC التناقص في معدل

 mvCو mCو CMالعلاقة بين  -2
 mC  الكلية منحنى التكلفة الحدية يقطع كل من منحنى التكلفة المتوسطة

 ا.مله تينعند أدنى نقط mvCومنحنى التكلفة المتوسطة المتغير 
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 على العلاقة بين منحنيات التكاليف في المدى القصير: البرهان الرياضي
  دالة تكاليف مؤسسة ما في المدى القصير:لتكن 

.Qm=CtC 

 f(Q)mC=  حيث:

m     التكلفة الحدية:دالة 
m C

dQ

dQ
Q

dQ

dC

dQ

dCt
CM  

ومنه:                                
m

m CQ
dQ

dC
CM  

 ويستنتج من ذلك الآتي:

0إذا كانت:  -
dQ

dCm

 
 ؛m<C CM تكون 

 في المدى القصير : العلاقة بين منحنيات التكاليف65الشكل 

 التكاليف
 CM 

 Q 1Q *Qالإنتاج 

mfC 

mvC 

mC 
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0إذا كانت:  -
dQ

dCm

 
 ؛=mC CM تكون 

0إذا كانت:  -
dQ

dCm

 
 .m>C CM تكون 

 vmCعلى العلاقة بين التكلفة المتوسطة المتغيرة هذا الاستنتاج  إسقاطكما يمكن 
 حيث أن: CMوالتكلفة الحدية 

mv
mv C

dQ

dQ
Q

dQ

dC

dQ

dCv
CM

 
ومنه:                               
 

mv
mv CQ

dQ

dC
CM 

 ويستنتج من ذلك الآتي:

0إذا كانت:  -
dQ

dC
vm

 
 ؛mv<C CM تكون 

0إذا كانت:  -
dQ

dC
vm

 
 ؛=mvC CM تكون 

0إذا كانت:  -
dQ

dC
vm

 
 .mv>C CM تكون 

 الإنتاج في المدى القصيرمراحل خامسا: 
تقسيم الفضاء الإنتاجي للمنتج إلى ثلاثة تستخدم منحنيات التكاليف في  

القصير هي مقلوبات أن منحنيات التكاليف في المدى آنفا كما ذكرنا و مراحل، نظرا لأنه 
والتي تعتمد على قانون  ،منحنيات الإنتاج لنفس الفترة من وجهة نظر النظرية التقليدية

 تناقص الغلة في تحديد أتكال هذه المنحنيات.
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كما ويتحدد مجالها  ، بتناقص التكلفة المتوسطة المتغيرةهذه المرحلة تتميز  :01المرحلة 
 :يلي
























CMC

أو
dQ

dC

Q

mv

mv 0

,0
 

المتغيرة إلى التكلفة المتوسط  بتزايدوتمثل مرحلة الكفاءة الاقتصادية وتتميز  :02المرحلة 
 :ويتحدد مجالها كالتاليمستوى الإنتاج الأمثل 



























CMC

أو
dQ

dC

CMC

dQ

dC

m

m

mv

mv 0

,

0 

 التكلفة المتوسطة المتغيرة وهي مرحلة غير اقتصادية وتتميز بتزايد كل من :03المرحلة 
vmC التكلفة المتوسطة الكلية ،mC  التكلفة الحديةو CM يتحدد مجالها كالآتيو: 

























t

m

m

C

CMC

أو
dQ

dC

,

0

 

           .الإنتاجية باستخدام منحنيات التكاليف يوضح المراحل 66رقم الشكل 

       

 
 

 

 

 

 C التكاليف

 Q 1Q *Q الإنتاج

 Пالمرحلة  Іالمرحلة 

CM 
mC 

mvC 

 IПالمرحلة 

 : مراحل الإنتاج في المدى للقصير66الشكل 
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 التكاليف في المدى الطويل  :الثانيالمبحث 
التقليدية في تحليلها للتكاليف في المدى الطويل على قانون اعتمدت النظرية  

في المدى التكاليف تكون متغيرة العوامل المؤثرة في كل أن  ، كما تعتبر غلة )وفرات( الحجم
التكنولوجيات الإنتاج وحجم ونوعيات أسعار عناصر  هي مستويات الإنتاج،و الطويل 

 المستخدمة.
في المدى  الإنتاجوتحليل التكاليف حسب هذه النظرية يرتكز على قرارات  

 الإنتاجحيث تقدر التكاليف في المدى الطويل مباترة بعد تقدير مستويات  ،الطويل
التكلفة المتوسطة المراد تحقيقها، وفي هذا المحور سنتطرق إلى نوعن من التكاليف وهما: 

  .التكلفة المتوسطة الحديةو الكلية 

  mLC الكليةالتكلفة المتوسطة أولا: 
منحنى التكلفة المتوسطة الكلية في المدى الطويل هو التقليدية أن  ةتعتبر النظري 

،كما تعتبره (mSC) لمنحنيات التكلفة المتوسطة في المدى القصيرعبارة عن منحنى غطاء 
ه، حول الطلب على منتجاتللمنتج التوقعات المستقبلية  يعكسلأنه ، منحنى تخطيط

حيث يتم من خلال ذلك اختيار حجم المشروع أو المشروعات التي تفي بالطلب 
 المستقبلي. 

للإيفاء بالطلب  ثلاثة مشروعاتأمامها الاختيار بين ما أن مؤسسة  بافتراض
 ،حجممشروع كبير  وأ الحجم متوسط مشروع الحجم أو صغيرالسوقي: مشروع 

منحيات التكلفة النهائية لإنتاج الوحدة الواحدة )منحنى التكلفة المتوسطة الكلية( لكل و 
 .67في الشكل  نةمبي مشروع
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لنفرض أن المنتج يعمل حاليا بالمشروع صغير الحجم وينتج عند أدنى تكلفة  

يتوقع زيادة في الطلب السوقي على  هولنفرض أن ،1Qمتوسطة، أي أنه ينتج الكمية 
، فعملية إبقاء العمل بالمشروع صغير الحجم أو توسيع المشروع إلى ’Qمنتجاته إلى 

تكون تكلفة الإنتاج  ، حيث’Qعند الكمية الوحدة متوسط الحجم تتوقف على تكلفة 
التوسع في النشاط وإختيار المشروع  وعند  mQ1SCعند الإبقاء على المشروع الأول هي 

، لهذا سيكون وهي أقل من الأولى mQSC’متوسط الحجم تكون تكلفة الوحدة هي 
كما يتم الاختيار بين المشروع متوسط الحجم    متوسط الحجم.القرار بتوسيع المشروع إلى

وكبير الحجم بنفس الطريقة، أما إذا كان المنتج يعمل بالمشروع كبير الحجم وينتج الكمية 
3Q  ويتوقع انخفاض الطلب إلى’’’Q ، حيث التكلفة تكون متساوية، هنا يكون أمامه

م نشاطه وفق اعتبارات الاختيار بين المحافظة على المشروع الثالث أو التقليص من حج
 أخرى غير التكلفة. 

 Cالتكاليف

 C 

 التكاليف

ال
 تكاليف

 

 : الاختيار بين المشروعات في المدى الطويل67الشكل 

 Qالإنتاج 

mQSC

 
mQSC

’ 

Q’ 1Q 2Q 
’’’Q 3Q 

m1SC 

m2SC 

’’Q 

3mSC مشروع صغير الحجمl مشروع كبير الحجم مشروع متوسط الحجم 
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بناءا على  mLCيتم اتتقاق منحنى التكلفة المتوسطة الكلية في المدى الطويل  
التوقعات المستقبلية حول الطلب السوقي، فعند تعميم الفكرة السابقة والمتعلقة بالاختيار 
بين المشروعات الثلاثة يكون منحنى التكلفة المتوسطة الكلية في المدى الطويل منحنى 

 1mSCويكون مماسا للمنحنى  mSCغطاء لمنحيات التكلفة المتوسطة في المدى القصير 
 ،)عند أدنى نقطة( Q’2عند  m2SCومماسا لمنحنى ، )إلى يسار أدنى نقطة( ’1Qعند 

 .86ظر الشكل أن)إلى يمين أدنى نقطة(  ’3Q عند m3SC ومماسا لمنحنى 

 منحنى التكلفة المتوسطة في المدى الطويل يأخذ النظرية التقليدية تعتبر أن ملاحظة: 
 .قانون غلة الحجمويعكس  Uتكل الحر 
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LCM=SCM=LCm=Scm 

 : منحنى التكلفة المتوسطة ومنحنى التكلفة الحدية في المدى الطويل68الشكل 

1=SCM1LCM 

m3CS 

3SCM 

LCm1=SCm1 

 التكاليف

m1SC 

m2SC 

1SCM 
2CMS 

 Q 1Q' 1Q 2=Q'2Q 3Q' 3Qالإنتاج 

mLC 

LCM 
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    LCM التكلفة الحديةثانيا: 
غطاء لمنحنيات التكلفة الحدية في المدى القصير منحنى منحنى التكلفة الحدية في المدى الطويل لا يعتبر  

المنتهجة سياسات الإنتاجية أو الاستثمارية ال معرفةوإنما هو عبارة عن أداة تساعد على ، ولا يمثل منحنى تخطيط
 في المدى الطويل.من قبل المؤسسة 

التكلفة  ياتمنحناس بين ملفة الحدية في المدى الطويل من خلال نقاط الميتم اتتقاق منحنى التكو 
هذه النقاط التكلفة  ، حيث تتساوى عندالتكلفة المتوسطة في المدى الطويلمنحنى المتوسطة في المدى القصير و 

مستوى يلاحظ أنه عند  68، فمن خلال الشكلالحدية في المدى القصير مع التكلفة الحدية في المدى الطويل
يكون منحنى التكلفة المتوسطة في المدى القصير مماس لمنحنى التكلفة المتوسطة في المدى الطويل  ’1Qالإنتاج 

 ويتقاطع منحنى التكلفة الحدية في المدى القصير مع منحنى التكلفة الحدية في المدى الطويل، أي أيه يتحقق الآتي:
mLC =m1SC<   LCM =1SCM. 

 :يحدث نفس الشيء ويتحقق ’2Qوعند مستوى الإنتاج  
           mLC =m2SC=  =LCM2 SCM 

 :يتحقق Q’3وعند مستوى الإنتاج 
         mLC =3mSC > =LCM3SCM 
أن المساواة بين معدلات التكاليف في المديين القصير والطويل تحقق عند يستنتج من خلال كل ما تقدم 

 :التالي يتحقق  الشرط نأي ،2Qمستوى الإنتاج 

m=LCm2SC=  =LCM2 SCM 

 وهو ترط توازن المنتج أو المؤسسة في المدى الطويل، والمؤسسة التي تعمل عند هذا 

  المستوى تتبنى سياسة إنتاجية أو استثمارية مثلى.

 دالتا تكاليف مؤسسة ما في المديين الطويل والقصير هما: توضيحي:مثال 

                 Ct=2Q3-40Q²+2500Q    )دالة التكاليف في المدى الطويل(

          50Q²+2400Q+1000-3=3QtC   )دالة التكاليف في المدى القصير (                                           

 المتبعة من طر  المؤسسة؟ستثمارية ما هي السياسة الا -
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ى تتحقق عند اختيار المشروع الذي يحقق أدنى تكلفة لإنتاج الوحدة الواحدة الاستثمارية المثلالسياسة  -أ :لــالح
 في المدى الطويل أي:

250040Q-2Q²LCm  

10Q0404Q0  

dQ

dLCm 

.Qوحدات من  10السياسة المثلى تتحقق عند إنتاج  اإذ
 

 التأكد من السياسة المتبعة من قبل المؤسسة: -ب

2300250040Q-2Q²LCm  
2300250080Q-6Q²LCM  

2300
Q

1000
-240050Q-3Q²SCm  

23002400100Q-9Q²SCM  
ون، وهو ما  2300متساوية بـ  والطويل ما يلاحظ من خلال النتائج أن تكلفة الوحدة في المديين القصير

 يدل على أن المؤسسة تنتهج سياسة استثمارية مثلى.
 التكاليف من دالة الإنتاجالاشتقاق الرياضي لدالة 

 دالة الإنتاج لمؤسسة ما معطاة بالعلاقة التالية: لنفرض أن 
b2Kb1L0Q= b 

 حيث دالة الإنفاق هي:
C=sL +ik 

 الهد  هو البحث عن دالة التكاليف التي تأخذ الصيغة العامة التالية:
C=f(Q) 

 لنبدأ ببرنامج المؤسسة التالي:
b2Kb1L0Maximise   Q= b 

                               Subject to:     
C=sL +ik 

 :باستخدام مضاعف لاغرانج نجد
φ =b0Lb1Kb2 – λ(sL +ik –C) 

 المساواة بالصفر:و λو  L ،Kيتم تعظيم الإنتاج باتتقاق الدالة بالنسبة للمتغيرات الثلاثة 
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 1......0211

01   
sKLbb

dL

d bb 

 2......0121

02   
iKLbb

dK

d bb
 

 3......0Cik - sL 



d

d

 
 نجد: 2و 1من المعادلتين  

i
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 :ومنه 
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 في دالة الإنتاج نحصل على: Kبالتعويض بقيمة 
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 :نحصل على Kوبالتعويض بقيمة
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 خلاصة الفصل

، في المديين القصير والطويل ؤسسةتحملها المتلقد تم التطرق في هذا الفصل لأهم أنواع التكاليف التي  
إلى تكاليف في المدى القصير وتكاليف في المدى  تم تصنيف تكاليف الإنتاج حسب الأفق الزمنيومن خلالها 

 الطويل.
لقد تبين أن تحليل النظرية التقليدية للتكاليف في المدى القصير يعتمد على قانون تناقص الغلة، مما جعل  

في المدى الطويل فارتكز على توقعات منحنيات التكاليف هي مقلوبات منحنيات الإنتاج. أما تحليل التكاليف 
المنتج حول مستقبل الطلب على منتجاته، وهو ما جعل منحنى التكلفة المتوسطة في المدى الطويل يعكس قانون 

 غلة الحجم من وجهة نظر النظرية التقليدية.
ؤسسة في تحديد أتكال منحنيات التكاليف في المديين القصير والطويل مكن من تحديد وضعية توازن الم 

 ظل ثبات المستويات التكنولوجية المستخدمة وثبات أسعار المنتجات.
أما النظرية الحديثة للتكاليف، فقد اعتمدت في تحليلها للتكاليف على احتفاظ المؤسسة باحتياطي في  

 هذا التحليل جعل أتكال قدرتها الإنتاجي يستخدم حسب توقعاتها المستقبلية حول الطلب على منتجاتها.
 منحنيات التكاليف في المديين القصير والطويل مختلفة عن تلك التي جاءت بها النظرية التقليدية. 
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 القسم الثالث: نظرية المؤسسة
 
 

 الفصل الأول
 سوق المنافسة الكاملة 
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 سوق المنافسة الكاملة الفصل الأول:

Perfect Competition Market 

للسلع  ةالعارضالمؤسسات فيما بين  (no rivalry)تتميز سوق المنافسة الكاملة بالغياب التام للتنافس  
هذه أهم خصائص ومن  ،وهذا على عكس الاعتقاد السائد فيما بين المستهلكين ورجال الأعمال ،والخدمات
 السوق:

 عدد كبير من الباعة والمشترينوجود  -1

بحيث أن الكمية المعروضة  والمستهلكين، من المؤسسات العارضة كبيرعدد  بوجود  سوق المنافسة الكاملةتتميز  
كذلك الحال بالنسبة للمستهلكين، و ، من طر  أي مؤسسة تعتبر ضئيلة جدا مقارنة بالكمية المعروضة في السوق

 ماى السعر فهعل اؤثر يلن  أو المستهلك بالتالي فالمؤسسة العارضةفلا وجود لقوة استهلاكية تحتكر الطلب، و 
 ( الذي يتحدد بقوى العرض والطلب.  price takers) للسعر انآخذ

 تجانس السلع  -2

بحيث أن  تتكون سوق المنافسة الكاملة من مجموعة من المؤسسات العارض لسلع وخدمات متجانسة، 
 .المعروضة، سواء من حيث النوعية أو السعرنتجات الم لا يستطيعون التمييز بين ينالمستهلك

نحنى طلب على يمكن القول أن المؤسسة العارضة تواجه معند الأخذ بعين الاعتبار الفرضيتين السابقتين و  
 كما هو مبين في الشكل التالي:  مرن تماما تهامنتجا

 
 

 

 

 
 

كما أن منحنى   ،Pالكمية المعروضة من طر  المتنافس يبقى السعر ثابت بـ  حجم يظهر أنه مهما كان 01الشكل 
 Rm.6منحنى الإيراد المتوسط أيضا وهو  RMالطلب على منتج المتنافس يعتبر منحنى الإيراد الحدي 

                                                                 
 مع واحدة، بوحدة المعروضة الكمية في التغير من والناتج( العارضة المؤسسة) للمتنافس الكلي الإيراد في التغير عن عبارة وه: الحدي الإيراد6

: أي الأخرى، العوامل ثبات
P

dQ

dRt
RM  

أي: ،لمعروضة من سلعة أو خدمة ماعبارة عن نسبة الإيراد الكلي للمؤسسة العارضة إلى عدد الوحدات اهو : الإيراد المتوسط

P
Q

Rt
Rm . 

ep=+∞ 

  Qالكمية

 منحنى الطلب على منتوج المتنافس

 : منحنى الطلب على منتج المتنافس69الشكل

 منحنى الطلب على منتوج المتنافس: 01الشكل

  Pالسعر

RM=Rm=P  
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 الربحتعظيم  -3
 كنيم ليس لها أهدا  أخرىها، و حاربتعظيم أتهد  إلى كل المؤسسات العارضة في سوق المنافسة الكاملة 

 .ليهاإالإتارة 
 حرية الدخول والخروج من السوق -4

كل للدخول أو الخروج من السوق، إلا أن هذه العملية قد تأخذ وقت، فمسبقة لا توجد عوائق أو تروط 
 وتكاليف نشاطها. ا، والأمر يتوقف على إمكانيات المؤسسةالدخول والخروج منهالتامة في رية الح لهاالمؤسسات 

 عدم وجود تدخل حكومي  -5
إعانات لبعض  من خلال فرض ضرائب أو تقديمفي هذه السوق كومي الحتدخل لا يوجد أي نوع من ال

آخذة للسعر وان منحنى الطلب هذه الخاصية تؤكد صحة فرضية أن المؤسسة  .ىخر لأدون االمؤسسات العارضة 
 جها مرن تماما.ى منتعل

سوق ، وهي تختلف عن سوق منافسة تامةتجعلها أعلاه هيكل السوق عند توفر الخصائص الخمس المذكورة      
 المنافسة الكاملة، إلا عند توفر الخاصيتين التاليتين:

 حرية تداول المعلومات -أ
فيما وخاصة  ،المتنافسينحول السوق متوفرة بشكل كامل ومتساوي لكل المعلومات يفترض أن تكون     

 وعية ن ات المطلوبة والمعروضة،كمي، السعارالأيتعلق ب

 .المؤسسات المتنافسة ...الخعدد و  وأذواقهم الحاليين والمستقبليين نوعية المستهلكين ،السلع المعروضة

 الإنتاجحرية تنقل عناصر  -ب
اللازمة  الإنتاجكل العارضون للسلع والخدمات يتمتعون بنفس درجة الحرية في الحصول على عناصر 

 من عمالة ورؤوس أموال وتكنولوجيا وغيرها، ولا تكون حكر على البعض دون البعض الآخر. لأنشطتهم
ا الفصل في هذو ، سوق منافسة كاملةعند توافر كل الخصائص السابقة الذكر، فإن السوق تأخذ تكل 

 دراسة توازن هذه السوق في الأمدين القصير والطويل.ستتم 

 توازن السوق )الصناعة( في المدى القصير المبحث الأول:
منحنى عرض السوق اتتقاق كاملة في المدى القصير تتطلب توازن سوق المنافسة ال عملية تحديد وضعية

اتتقاق منحنى عرض المؤسسة ، و منحنى عرض المؤسسة العارضة والذي يتطلب بدوره اتتقاق أو الصناعة،
 في المدى القصير. اتحديد وضعية توازنهبدوره يتطلب نافسة تالم
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 توازن المؤسسة في المدى القصيرأولا: 
عرض عند  في المدى القصير في سوق المنافسة الكاملة في حالة توازن)المتنافسة( تكون المؤسسة العارضة 

 الأسعار المحددة في السوق.ب أعظم ربح ممكنلها تحقق الكمية التي 
الطريقة الكلية والطريقة  :وهمافي المدى القصير  المؤسسة المتنافسة تتقاق توازنلا تانطريق وتوجد  
 الحدية. 

 الطريقة الكلية  -1

الفارق يكون عندها  في حالة توازن حسب هذه الطريقة عند عرض الكمية التي ةالمتنافسالمؤسسة كون ت
 بين الإيرادات المحصل عليها والتكاليف أعظمي، أي: 

tC - t= R  
 .التكاليف tCت و الإيرادا tR، الربح حيث: 

معروضة  وحدةربح آخر  ى أين يكونخر كما يمكن تحديد كمية توازن المؤسسة المتنافسة من زاوية أ
 ، أي:)الربح الحدي يساوي الصفر( معدوم

M= d/dQ= 0 

 الكلية كما هو موضح في الشكل التالي:بيانيا وحسب الطريقة  ةالمتنافسالمؤسسة يتم اتتقاق توازن 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

تم يط الإيرادات الكلية خما يلاحظ على الشكل أعلاه أنه وبالاعتماد على منحنى التكاليف الكلية و  
 ،*Q، ويتحقق اكبر ربح عند الكمية 2eو  1eقاق منحنى الربح الكلي والذي يكون موجبا بين نقطتي التعادل تتا

 Rtالإيراد 

  Ct التكاليف
 الربح 

 الطريقة الكلية وفق: توازن المؤسسة 702الشكل 

  Qالمعروضة الكمية

Rt  
Ct  

 2e 

 1e 

 fC Max

 

 1Q  2Q *Q 

M
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فس الوقت يكون الربح الحدي معدوم،كمية التوازن اكبر فارق بين التكاليف الكلية والإيرادات، وفي ن تحققأين ي
 ويتحقق عندها الشرط التالي: *Qفي المدى القصير هي الكمية 

M = d/dQ = 0 

d2/dQ2 < 0 

الكلية  مؤسسة ما تنتج وتسوق منتوجها في سوق تسوده المنافسة الكاملة, وكانت دالة تكاليفها  :توضيحيمثال 
 كالتالي:

+9Q²+20Q10-3Q=2 Ct 

بـ يقدر في السوق  Qمن  علما بأن سعر الوحدة ،أحسب الكمية التي تحقق لهذه المؤسسة أعظم ربح ممكن )التوازن(
 .دج14
 بتطلب المرور بالخطوات التالية:دج 14: إيجاد كمية توازن المؤسسة عند سعر لـالح

 دالة التكاليف الكلية: -1

                          920Q10Q²-2QCt           3   

 دالة الإيرادات الكلية : -2

14QPQR t  

 دالة الربح الكلي: -3

92010214 23  QQQQCR tt 
96102 23  QQQ 

 الربح الحدي:دالة  -4
6206 2  QQ

dQ

d
M

 

 :إذن التوازنكمية  -5

Qوحدة

Qوحدات

QQM

3
1

3

16256

62060

2

1

2








 

  :أي دج9يقدر بـ  ربح تحققه المؤسسةأعظم ومنه وحدات،  3كمية التوازن هي 
  tدج 991890272*                                                

  الطريقة الحدية -2

 في حالة توازن حسب هذه الطريقة عند عرض الكمية التي تتساوى عندها تكلفة  المؤسسة المتنافسةن كو ت  
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 أي: (بيع الوحدة آخر وحدة معروضة بسعر البيع )التكلفة الحدية تساوي سعر
                 CM=P )ترط الربحية( 

المنتجة أقل تماما من سعر إلا أن هذا الشرط غير كا  لتحقيق أعظم ربح، بل لابد من أن تكون تكلفة الوحدة 
 بيعها، أي:

                      Cm < P )ترط الربحية( 
 :بيانيا كما يلي لحديةحسب الطريقة ا ةالمتنافسالمؤسسة يتم اتتقاق توازن و   

  
 

 

 

 

 

  

إضافة إلى أنه يجب أن ، ينالسابق ينهي كمية التوازن لتوافر الشرط *Qأن  03رقم يتضح من الشكل 
يكون ميل منحنى التكلفة الحدية أكبر من ميل خط الطلب )ميل منحنى الإيراد الحدي(، لأن المؤسسة لابد أن 

 : م ربح والممثل بمساحة المستطيلظأعتنفق مبالغ إضافية كتكاليف إنتاج للزيادة في الكمية المعروضة، وتحقق 

(P-Cm)Q*. 

 .الطريقة الحدية باستخدامالمؤسسة خذ معطيات المثال السابق ثم ابحث عن توازن  :توضيحيمثال 

 يتطلب المرور بالخطوات التالية: دج 14السعر إيجاد كمية توازن المؤسسة عند  :لــالح

 دالة التكلفة الحدية: -1

20206 2  QQCM 

 دالة التكلفة المتوسطة: -2

              
Q

92010Q-6Q²Cm  

 التوازن: -3

 ديةالطريقة الح وفق: توازن المؤسسة 71الشكل 

 Pالسعر 

   C التكاليف

RM=P 

 الكمية
المعروضة

CM
 

Cm 

Q

*  

Cm 
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1420206 2  QQPCM 
06206 2  QQ 

Qوحدة

Qوحدة

3

1

3

16,256

2

1







 

 وحدات، و تكون تكلفة الوحدة: 3كمية التوازن 
    Cmدج 1132031092  

 الذي تحققه المؤسسة يساوي: الربحمقدار  -4

    QCmPtدج 931114*  
، وهي دج 9وحدات وتحقق أعظم ربح وقدره  3في حالة التوازن عند عرض تكون المؤسسة  أنيستنتج مما سبق 

 نفس النتيجة التي تم التوصل إليها باستخدام الطريقة الكلية.

، فإن هناك حقيقة مفادها أنه ليس من الضروري أن تحقق   المؤسسة المتنافسة أرباح إضافة إلى ما تقدم 
دي أنه بإمكان المؤسسة المتنافسة البقاء في المدى القصير، وإلا تخرج من السوق، فقد أثبت رواد الفكري الاقتصا

في السوق في المدى القصير، إذا ثبت أنه بإمكانها تغطية تكاليفها المتغيرة بالإيرادات التي تحصل عليها بأسعار 
السوق، حيث تسدد أجور العمال، تكون قادرة على دفع مستحقاتها تجاه الموردون ...، وتتحمل خسائر بمقدار 

 ة كجد أقصى، أي أن عدم توفر الشرط الثاني )ترط الربحية( يتطلب توفر الشرط التالي:التكاليف الثابت

Cmv ≤ P ستمرارية(لا)ترط ا 

أي أن المؤسسة تكون قادرة على الاستمرارية والبقاء في السوق في المدى القصير فقط عندما تكون التكلفة المتغيرة للوحدة الوحدة 
 .Pأقل أو تساوي سعر بيعها  Cmv)التكلفة المتوسطة المتغير( 

، حيث تحقق  التوازن عند عرض الكمية حالة توازن المؤسسة المتنافسة في المدى القصير ظهري 04الشكل 
Q*  أي متساوي مع كمية الإغلاق( وهي أدنى كمية تمكنها من البقاء في السوقwQ وبأدنى سعر بيع وهو )wP ،

والذي يضمن لها تحقيق إيرادات إجمالية تتساوي مع التكاليف المتغيرة الكلية، حيث يكون متساوي مع التكلفة 
 7.عند أدنى نقطة لها Cmvالمتغيرة المتوسطة 

                                                                 
7 wQ.هي أدنى كمية تعرضها المؤسس في المدى القصير و تسمى كمية الإغلاق : 
  Pw :.أدنى سعر يمكن المؤسسة من تغطية تكاليفها المتغيرة في المدى القصير و يسمى بسعر الإغلاق 
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ممثلة بمساحة  wPوالبيع بأدنى سعر  *Qمقدار الخسائر التي تتحملها المؤسسة في المدى القصير عند العرض 

 .الثابتةوهي متساوية مع إجمالي التكاليف ، w)QwP-(Cmالمستطيل: 
من المتنافسة المؤسسة  انكنيم سعروأدنى  كمية  ثم أحسب أدنى ،خذ معطيات المثال السابقتوضيحي: مثال 

  .في المدى القصيروالبقاء في السوق الاستمرارية في نشاطها 

 :(الإغلاقكمية أدنى كمية تعرضها المؤسسة في المدى القصير ) البحث عن :لـالح
2010Q-2Q²Cmv  

 في أدنى مستوى لها عند الكمية: Cmvتكون التكلفة المتغير 
QQوحدة 5.201040

dQ

dCmv
  

وحدة، وأدنى سعر بيع يضمن لها تغطية تكاليفها المتغيرة في  2.5أدنى كمية تعرضها المؤسسة في المدى القصير هي 
 :( هوالإغلاق المدى القصير )سعر

 
Pدج

P

5.7

202525.62Cmv 


 

  وعند التعويض بقيمتي الكمية والسعر في دالة الربح نحصل على: -

  95.21.115.7دج  

 ج، وهي متساوي مع إجمالي التكاليف الثابتة للمؤسسة.د9سائر إجمالي الخ

 منحنى عرض المؤسسة ثانيا: 
 نقاط التقاطع بين منحنى التكلفة الحدية الربط بين من خلال المتنافسة يتم اتتقاق منحنى عرض المؤسسة 

 توازن المؤسسة عند تحقيق خسائر: 72الشكل 

Cmv=Pw 

 

 Q الكمية

 Pالسعر 

 Cالتكاليف 

CM

 

Cmv
 

C

Rm 

=RM 

wQ*=Q 

Cm
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بمعنى أخر أن منحنى عرض المؤسسة يمثل الجانب   ،الإغلاق سعروذلك انطلاقا من ، ومستويات السعرلها 
 .أدنى مستوى للسعرانطلاقا من  نحنى التكلفة الحديةالموجب لم
بذلك  ةالإغلاق، محقق، وهو سعر 1Pعند أدنى سعر  1Q الكمية تعرض المؤسسة أن هرظي 05 الشكل 

، يكون ذلك حافزا للمؤسسة لزيادة الكمية 2Pخسائر بمقدار التكاليف الثابتة، وعند ارتفاع السعر في السوق إلى 
، وتستطيع المؤسسة تغطية إجمالي تكاليفها بالإيرادات المتحصل 2Qالمعروضة، وتكون في حالة توازن عند الكمية 

تزيد في الكمية المعروضة المؤسسة ، فإن 3Pدة السعر في السوق وأصبح وإذا تكررت زيا ،Cm2P=عليها لأن 
P 3 <)، محققة بذلك ربحا لأن تكلفة الوحدة تصبح أقل من السعر  3Qوتكون في حالة توازن عند عرض الكمية 

Cm.) 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 

ن أومنه يمكن القول  الزيادات في السعر زيادات في الكمية المعروضة من قبل المؤسسة في المدى القصير، نتترتب ع
نطلاقا من وضعية افي المدى القصير هو ذلك الجزء الموجب من منحنى التكلفة الحدية  ةمنحنى عرض المؤسس

 ، وهو يعكس قانون العرض )أن الكمية المعروضة في علاقة طردية مع السعر(.1eالتوازن 

اتتق منحنى عرض  دج، 10انخفض إلى  Qوبافتراض أن سعر المنتج خذ معطيات المثال السابق،  توضيحي:مثال 
 هذه المؤسسة.

 دج: 10توازن المؤسسة عند السعر  :لــالح
 كمية التوازن:   -1

 Pالسعر 

 Cالتكاليف 

 منحنى عرض المؤسسة المتنافسة: 73الشكل 

 الكمية

المعروضة 

3P 

2P 

=P1P

 

Q1=Q

 

2Q Q

 

1e 

2e 

3e 

CM Cm 

Cmv 

1=RM1Rm 

2=RM2Rm 

3=RM3Rm 
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Qوحدة

Qوحدة

QQ

QQPCM

58.0

7.2

94.12160

010206

1020206

2

1

2

2










 

 وحدة. 2.7دج هي 10إذا كمية توازن المؤسسة عند السعر 
 تكلفة الوحدة: -2

   

  

PCmvدج

PCmv

دج

PCmدج

1058.7

45.27.291.1010

91.10
7.2

9
207.21017.22

2








 

 جد2.45 اقدرهخسارة وحدة وتحقق  2.7دج تعرض المؤسسة الكمية 10عند السعر 
  :منحنى عرض المؤسسة -3
 
 
 

 

 

 

 

 
 السوقمنحنى عرض ثالثا: 

، أي الجمع الأفقي لمنحنيات عرض كل المؤسسات العارضة في السوقبيتم اتتقاق منحنى عرض السوق 
من طر  كل  أن الكمية المعروضة من سلعة ما في السوق وعند سعر معين هي مجموع الكميات المعروض

عدد العامل التكنولوجي و بافتراض ثبات أسعار عناصر الإنتاج و و المؤسسات المتواجدة وعند ذلك السعر، 
ض، ويتم اتتقاقه بيانيا كما هو ميل موجب ويعكس قانون العر المؤسسات، فإن منحى عرض السوق يكون ذو 

 .08مبين في الشكل 

 Pالسعر 

 Cالتكاليف 

 منحنى عرض المؤسسة : 74الشكل 

الكمية 
Q 

 
2 

4 

6 
8 

10 
12 
14 

1 2 3 2.7 

(2.5, 7.5  2e

) 

(3, 14 )1 e 

, 7.(23 e

10)
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زيادة يتضح من الشكل أن منحنى عرض السوق يظهر العلاقة بين السعر والكمية المعروضة، حيث أن  
في الكمية المعروضة  ةدازييترتب عنه الخدمات، مما ؤسسات لزيادة معروضها من السلع و السعر تكون حافزا للم

 .الإجمالية
ويتأثر تكل منحنى عرض السوق بطبيعة المؤسسات العارضة وعددها، أسعار عناصر الإنتاج والعامل  

 Shifted)قل المنحنى إلى أعلى أو أسفل يظهر أن هذه العوامل تعمل على ن 09التكنولوجي، والشكل 

variables ) حسب طبيعة التغير، فإذا زاد عدد المؤسسات وتم استخدام تكنولوجيا أعلى، على سبيل المثال، فإن
منحنى عرض السوق ينتقل إلى الجهة اليمنى مظهرا زيادة في الكمية المعروضة في السوق، وإذا حدث العكس فإنه 

 اليسار معبرا على تناقص الكمية المعروضة في السوق.ينتقل إلى جهة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Pالسعر 

التكاليف 

 منحنى عرض المؤسسة : 76الشكل 

w=P1P w=P1P 

 Q الكمية

3P 

2P 

1Q 2Q 3Q 

1e 

2e 

3e 

S 

 Qالمعروضة  الكمية

3P 

2P 

1Q 2Q 3Q 

1e 

2e 

3e 

CM 

Cm 

Cmv 

 Pالسعر 

 السوقمنحنى عرض : 75الشكل 

 منحنى عرض المؤسسة انتقال : 77الشكل

 Qالكمية  

S 

S'  السعرp 
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 معطاة بالعلاقة التالية: iؤسسة المتنافسة : دالة تكاليف المتوضيحي مثال
                       2010Q2QC i

2

iit  

 i ,.....,1001,2حيث: 
 .دالة عرض السوق المطلوب: حدد

 يتطلب المرور بالخطوات التالية: إيجاد دالة عرض السوق :لـالح
 :i ةالمتنافسالمؤسسة دالة عرض  -1

5.225.0104  PQPQPCM ii
 

 دالة عرض السوق: -2

25025
100

1

 




PQQ
n

i

i

S 

 25P sQ+ 250 =                                                   :أي

 ، وأن Pفي علاقة طردية مع السعر  sQهذه الدالة تظهر أن الكمية المعروضة في السوق 

 وحدة. 25لكل تغير في السعر بوحدة نقدية واحدة تتغير الكمية المعروضة ب 

  توازن السوق )الصناعة(رابعا: 
الكمية تكون السوق في حالة توازن عند السعر الذي تتساوى الكمية المطلوبة من سلعة أو خدمة ما مع 

، والشكل بمعنى أخر أن السوق تكون في حالة توازن عند النقطة تقاطع منحنيي العرض والطلب، المعروضة منها
 يظهر حالة توازن السوق في المدى القصير. 10
 

 

 

 

 

 
 Qالكمية 

 P السعر

Pe 

d=QsQe=Q 

D 

S 
D 

S 

 توازن السوق في المدى القصير: 78الشكل 
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أسعار و  أذواق المستهلكين مستويات الدخل، العامل التكنولوجي، وتتأثر وضعية توازن السوق بعدد العارضين
 ... السلع البديلة والمكملة

 :وبافتراض أن الطلب السوقي على السلعة ممثلة بالدالة التاليةخذ معطيات المثال السابق : توضيحي مثال
dQ0.2-=100P 

 

 سعر توازن السوق.و   ةكميعن  بحث ا -
 :كمية وسعر توازن السوقحساب   :لــالح

 سعر التوازن: -1

PPون

PP

PQQP

QQ

dd

ds

33.825030

550025025

55002.0100








 

 كمية التوازن: -2
  Qوحدة 33.45833.85500  

 8.33وحدة والسعر  458.33عند الكمية في المدى القصير تكون السوق في حالة توازن  حسب النتائج 

 ون.

 Producer Suplusفائض المنتج  خامسا: 
فعلا بسعر السوق المنتج هو عبارة عن الفارق بين إجمالي الإيرادات التي يتحصل عليها فائض المنتج  تعريف:

 لحصول عليها بسعر اقل من سعر السوق.اوالإيرادات التي يستعد 
، حيث أن المؤسسة تكون مستعدة أن تبيع 11ما هو مبين في الشكل اتتقاق فائض المنتج بيانيا كيتم و 
 سعر يتحدد كمية  أي وعند ،Pولكن سعر البيع الحقيقي هو سعر السوق 1Qعند عرضها للكمية  1Pبالسعر 
 كمية  وهي Q الكمية حتى وذلك ،CM الحدية التكلفة منحنى وهو القصير المدى في عرضها منحنى على المؤسسة
 أعلى به ترضى الذي السعر يكون التوازن كمية  من أكبر كمية  عرض المؤسسة أرادت إذا. القصير المدى في توازنها
 .الكاملة المنافسة سوق في للسعر آخذة سابق ذكرنا كما  المؤسسة لأن ممكن غير وهذا السوق، سعر من

 ممثل بالمساحة التالية: 11يكون الفائض في الشكل 
ePPQeOPQePO ww الفائض 

 المنتجلفائض الرياضي شتقاق الا 
 :دالة عرض مؤسسة ما معطاة بالعلاقة التاليةلنفرض أن 
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bQaP  
 b>0حيث: 

 يتطلب المرور بالخطوات التالية: Pالسوق الفائض الذي تحققه هذه المؤسسة عند سعر البحث عن
 :Pالتي تحققها المؤسسة عند سعر السوق الإيرادات الفعلية حساب  -1

  2

. QbQaQQbaQPRt  

 الحصول عليها:المؤسسة ستعد تالإيرادات التي حساب  -2

   
2

0

2

0

5.0

5.0

QbQa

bQaQdQbQa
Q

QQ

Q









 

 : الذي تحققه المؤسسة الفائض -3

2

22

5.0

5.0

Qbالفائض

QQaQbQaالفائض



 

توازن عند سعر ققه تحثم أحسب الفائض الذي  ،i بالمؤسسةالمتعلق السابق و خذ معطيات المثال  :توضيحي مثال
 ون.P =8.33 السوق

 حساب الفائض يتطلب المرور بمراحل الحل التالية: الحـل:

 :فعلا عند سعر التوازنالمؤسسة تحصل عليها تالإيرادات التي حساب  -1

  Pالسعر

Q 

 فائض المنتج في المدى القصير : 79الشكل 

 Qالكمية 

wP 

1Q 

e 

1P 1P 

P
 

CM 
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 
    22.3858.41058.44

104104.

2

2





t

iiiiit

R

QQQQQPR 

 ستعد للحصول عليها:تلإيرادات التي حساب ا -2

   

    84.358.41058.42

102104

2

58.4

0

58.4

0

2













i

i

i
Q

Q

Q

Q

iii QQdQQ 

 الفائض: -3
42.06= (3.84-) – 38.22 = الفائض ون     

 ون. 8.33وحدة بسعر السوق  4.58ون عند عرض الكمية  42.06إذا المؤسسة تحقق فائض قدره 

  Elasticity of supply مرونة العرضسادسا: 
والناتج من التغير ما مرونة العرض هي عبارة عن التغير النسبي في الكمية المعروضة من سلعة أو خدمة  تعريف:

 ...(، أسعار عناصر الإنتاج.التكنولوجي,عدد العارضين )العامل النسبي في السعر مع ثبات العوامل الأخرى
تغيرات في السعر مع ثبات العوامل وظيفة مرونة العرض هي قياس مدى استجابة الكمية المعروضة لل         
 التالية: علاقةالبوتحسب  الأخرى،

 
P

dP
Q

dQ

e








0

 

 .توازنالعند سعر السوق خذ معطيات المثال السابق ثمم أدرس مرونة عرض  :توضيحي مثال
 المتوصل غليها في التحليل السابق هي: دالة عرض السوق الحــل:

25025  PQs 
 ون تساوي: 8.33مرونة العرض عند سعر التوازن 

45.0
33.458

33.8
25.

0


Q

P

dP

dQ
e 

فسيؤدي إلى تغير طردي في الكمية المعروضة بنسبة  %1إذا تغير سعر السوق بنسبة النتيجة المتوصل إليها تعني أنه 
0.45 %. 

 في المدى الطويلالمؤسسة والسوق )الصناعة( توازن  :الثانيالمبحث 
 إمكانية تغيير جميع عناصر المؤسسة المتنافسة لها على فرضية أن يعتمد اتتقاق التوازن في المدى الطويل        



 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

70 

 

، وفيما يلي بدوره على توازن السوق )الصناعة(وهذا ما يؤثر ا، ومن ثم تغيير حجم نشاطه المستخدمة، الإنتاج
 عرض لتوازن المؤسسة وتوازن السوق في المدى الطويل:

 زن المؤسسة في المدى الطويلتواأولا: 
يتساوى مع التكلفة الذي السوق في حالة توازن في المدى الطويل عند سعر  ةالمتنافسالمؤسسة ون تك         

تحقيق أرباح  ايضمن لهوهو السعر الذي ، LCmالنهائية للوحدة )التكلفة المتوسطة الكلية( في المدى الطويل 
 في المدى الطويل هو:المؤسسة أي أن ترط توازن ، الاعتيادية دون هوامش ربحية إضافية

LCm =P 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

، حيث تكلفة 12كما هو مبين في الشكل   مشروع صغير الحجمفي إنتاجها على عتمد المؤسسة تأن بافتراض      
من طر   ، يكون  الربح المحقق1Pعند سعر توازن السوق  1Qوتعرض الكمية  1Cmإنتاج الوحدة الواحدة هي 

. الأرباح التي تحققها هذه المؤسسة وبعض في الشكلممثل بمساحة المستطيل المضللة  القصير في المدىالمؤسسة 
مما يزيد عدد المؤسسات المتواجدة في السوق تكون حافزا لدخول مؤسسات أخرى للسوق في المدى الطويل، 

محدثا بذلك (، ’S إلى Sانتقال منحنى عرض السوق إلى الجهة اليمنى )من  ، ويترتب عن ذلكفي السوقالعارضين 
والسعر اقل ( 2Q) أكبر المعروضة في السوق تكون الكمية  D، ومع ثبات الطلب (2eوضعية توازن جديدة )

(2p) . فقط  مع تحقيق أرباح اعتياديةسيسمح لكل المؤسسات المتبقية في السوق بتسويق منتجاتها الجديد  السعر
 أي:

LCm = 2P 

1P 

  الطويل المدى في السوق و المؤسسة توازن: 80الشكل 

2P 

1CM 2CM 

 Qالكمية  Qالكمية

LCm 
P P  

C 

  ِ 
1P 

2P 

S 1Cm 

2Cm 

3Cm 

2Q 
1Q 

1e 

2e 

2Q 
1Q 

S’ 

D 

 ربح

 السوق المؤسسة
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  هما على التوالي: Qللسلعة السوقي والعرض طلب ال تادال :توضيحيمثال 
2P-9000=dQ 

P= 375+5Q 

 :في المدى القصير معطاة بالعلاقة التالية المؤسسةبافتراض أن دالة تكاليف  -1
+24000Q²+875Q20-3Q=2Ct 

 الربح المحقق.أحسب كمية توازن المؤسسة ومقدار  -

وأصبحت  ،مما تسبب في تغير دالة عرض السوق ،نتيجة للأرباح المحققة دخلت مؤسسات أخرى إلى السوق -2
 تأخذ الشكل التالي:

P=1575+  5’Q 

معطاة بالعلاقة في المدى الطويل  اأن دالة تكاليفهبعلما  ،في المدى الطويل المؤسسةحسب كمية توازن أ -
 :التالية

 Q² + 2875Q40 -3Q= Ct  
  :لـالح
 حساب كمية توازن المؤسسة ومقدار الربح المحقق يتطلب المرور بالخطوات التالية: -1
 سعر توازن السوق: -أ

PPون

PPQQ sd

287538625

37529000


 

  :وازن المؤسسةكمية ت  -ب

Qوحدة

QQ

QQPCM

89.21

71.222

02000406

2875875406

1

2

2








 

   

Cmون

Cm

Q
QQCm

PCm

93.2491

89.21

2400
87589.212089.212

2400
875202

2

2









 

 مقدار الربح المحقق: -ج
 

4.8385ون

89.2193.24912875





 



 أ.د  عبد الحميد برحومة                                                   02دروس في الاقتصاد الجزئي 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 

72 

 

 .ون 8385.4 تحقيق ربح إجمالي قدرهوحدة و 21.89  المدى القصير عند عرضفيتكون المؤسسة في حالة توازن 
 في المدى الطويل: حساب كمية توازن المؤسسة -2
 حساب سعر توازن السوق في المدى الطويل: -أ

QQQC

PQ

PQ

t

s

d

287540

1575

29000

23

'







 

Pون

P

PPQQ sd

2475'

37425

157529000






 

 المدى الطويل:ؤسسة في توازن المكمية   -ب

LCmون

QQوحدة
dQ

dLCm

QQLCm

24752875800400

20402

2875402







 

قق أرباح اعتيادية فقط تحوبالتالي ، وحدة 20 حالة توازن في المدى الطويل عند عرض الكمية تكون المؤسسة في
 لأن: لا وجود لأرباح هامشيةو 

P’   =LCm  =2475ون 

 في المدى الطويل )الصناعة( توازن السوق ثانيا: 

تكون السوق أو الصناعة في حالة توازن في المدى الطويل عند السعر الذي يضمن لكل المتنافسين تحقيق 
السوق لعدم وجود مؤسسات أخرى من و إلى ويتوقف دخول أو خروج ( LCm=P) أرباح اعتيادية فقط 
 .12منه، أنظر الشكل  موانع الخروج حوافز للدخول أو

 الضرائب على التوازنأثر في التكاليف و أثر التغيرات  :الثالثالمبحث 
لتكاليف بأنواعها والضرائب على توازن التغيرات في التطرق إلى تأثير لمن الدراسة  خصص هذا المحور

 القصير والطويل. مدينوتوازن السوق في الأ ةالمتنافسالمؤسسة 

 التكاليف على التوازن التغيرات في أثر أولا: 

ما إذا كانت معرفة تتطلب وتوازن السوق المؤسسة التكاليف على توازن التغيرات في دراسة تأثيرات إن     
 تغيرات في التكاليف الثابتة أو في التكاليف المتغيرة.هذه ال

 اثر التغيرات في التكاليف الثابتة على التوازن  -1
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التغيرات في بنود التكاليف الثابتة لا يكون لها تأثير على توازن المؤسسة أو السوق في المدى القصير لأنها 
مما يؤدي إلى زيادة التكاليف  ،العقارات زاد في السوق العقاري إيجارن أبافتراض غير مرتبطة بالقرار الإنتاجي. 

 Cmv يدون أن يتأثر منحني ىعلألى إ fCmو Cmني هذه الزيادة سينجم عنها انتقال منح ؤسسة،الثابتة للم
 لا يتأثر في المدى القصير. افإن توازنهالمؤسسة، ومادام منحنى التكلفة الحدية هو منحنى عرض  ،CMو
ستجعل بعض المتنافسين يحققون خسائر مما يتسبب في الثابتة فإن زيادة التكاليف  ،أما في المدى الطويل    

وينتج عن ذلك انتقال منحنى عرض السوق إلى اليسار محدثا بذلك وضعية توازن جديدة انسحابهم من السوق 
وتكون الكمية  1Pيكون السعر  1eيظهر أنه عند وضعية توازن السوق  13الشكل  قل.عند سعر أعلى وكمية أ

، محققة بذلك ربحا ممثلا بالمنطقة المظللة في الشكل، ويلاحظ أنه عند زيادة 1Qالمعروضة من طر  المؤسسة هي 
 1Pوهي أعلى من سعر السوق  ’Cmإلى أعلى وأصبحت تكلفة الوحدة  Cmالتكاليف الثابتة انتقل منحنى  

، وهو ما 1Qمحققة بذلك خسارة، إلا أن منحنى التكلفة الحدية لم يتغير وبقيت كمية التوازن نفسها وهي الكمية 
 يؤكد عدم تأثر التوازن في المدى القصير.

 

 

 

 

 

 

 

 
أما في المدى الطويل فإن المؤسسات التي تحقق خسائر تنسحب من السوق مما يسبب في نقل منحنى  

أي  ،2eتكون وضعية التوازن الجديدة للسوق عند  D، ومع ثبات الطلب (’S إلى Sعرض السوق إلى اليسار )من 
 .2Qوكمية معروضة أقل  2Pعند سعر أعلى 

 معطاة بالعلاقة التالية: iالمؤسسة المتنافسة دالة تكاليف  :توضيحي مثال
Ct =2Qi²-40Qi+100 

 Pالسعر 

Cm' 

 Q الكمية Q الكمية

P 
  C 

 

 2P 

 1P  1P 

 1Q 1Q 

 1e 

 2e S 

S' 
CM 

Cm 

Cmv 

 1e 

 المؤسسة السوق

 : أثر التغيرات في التكاليف الثابتة على التوازن81الشكل 

D 

2Q 
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 بالصيغة التالية: السوقي معطاةالطلب  دالة
P5-=1900d Q 

 مؤسسة. 100المؤسسات العارضة هو علما بان عدد ،عند سعر توازن السوق  iؤسسةية توازن الممابحث عن ك -1
 وتوازن السوق. افما تأثير ذلك على توازنه ،%20بنسبة للمؤسسة زادت التكاليف الثابتة أن بافتراض  -2

 :لـالح
 عند سعر توازن السوق: i ةالمتنافسالمؤسسة إيجاد كمية توازن  -1
 :iدالة عرض المتنافس  -أ

PQ

PQPCM

i

ii

25.010

404


 

 السوق:دالة عرض  -ب
 


100

1
251000

i i

s PQQ 
 توازن السوق: -ج

Pون

P

PPQQ sd

30

30900

25100051900





 

           ومنه كمية التوازن:  Qeوحدة 17503051900  

 :على التوازن % 20تأثير الزيادة في التكاليف الثابتة بنسبة  -2
 دالة التكاليف الكلية تصبح كما يلي: -أ

+120iQ40-²iQ=2Ct 

 المؤسسة في المدى القصير لأن دالة التكلفة الحدية تبقى نفسها أي: الثابتة لن تؤثر على توازنالزيادة في التكاليف 

PQ

PQPCM

i

ii

25.010

404


 

وتوازن السوق تبقى على حالة في المدى  iكما أن دالة عرض السوق لن تتأثر، وبالتالي كميات توازن المؤسسة 
 القصير. 

 على التوازن أثر التغيرات في التكاليف المتغيرة -2
التغيرات في بنود التكاليف المتغيرة على عكس التكاليف الثابتة تؤثر وبشكل فوري على توازن المؤسسة  

 للمؤسسة، تكاليف الكليةالفهذا سيؤدي إلى زيادة في زادت في سوق العمالة،  جورأن الأبافتراض وتوازن السوق. 
إلى أعلى  Cmvوالتكلفة المتوسطة المتغيرة  CM التكلفة الحدية، Cmالتكلفة المتوسطة مما يسبب في نقل منحنيات 
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ة، لأن منحنى التكلفة الحدية هو منحنى عرضها في المدى المتنافسالمؤسسة وينجم عن ذلك تغير في وضعية توازن 
 أقل عند سعر توازن السوق.المعروضة الكمية القصير، حيث تكون 

في تحقيق خسائر  ، وهو ما يسبباليف المتغيرة في المدى القصيرالتكالأجر تؤدي إلى زيادة الزيادة في    
نظرا لعدم تغطية التكاليف المتغيرة بالإيرادات في المدى القصير مما يجعلها تنسحب من السوق  ،لبعض المؤسسات

المتحصل عليها. انسحاب بعض المؤسسات من السوق في المدى القصير يؤدي إلى انتقال منحنى عرض السوق 
ما وتتضح هذه الحالة بيانيا ك سعر أعلىالكمية أقل و حيث، تكون التوازن جديدة اليسار محدثا بذلك وضعية إلى 

 .14هو مبين في الشكل 

أن الزيادة في التكاليف المتغيرة ستحدث انتقال لمنحنى التكلفة الحدية إلى  14يلاحظ من خلال الشكل  
وبما أن منحنى ، ’Cmإلى  Cm وانتقال منحنى التكلفة المتوسطة إلى أعلى من ’CMإلى  CM الجهة اليسرى من

 .1P بسعر السوق 2Q أقل وهي الكمية التكلفة الحدية هو منحنى عرض المؤسسة فإن كمية التوازن الجديدة تكون

كما يلاحظ من خلال الشكل أن انتقال المنحنيات المذكورة إلى أعلى سبب في خسائر للمؤسسة بعد  
ما كانت تحقق أرباح، وهو الأمر الذي يجعل هذه المؤسسة تخرج من السوق إذا كان حجم الخسائر أكبر من 

إلى  Sعرض السوق من  التكاليف الثابتة. انسحاب بعض المؤسسات التي تحقق خسائر يؤدي إلى انتقال منحنى
S’  ( 2في المدى القصير، وبافتراض ثبات الطلب تحدث وضعية توازن جديدةe أين تكون كمية التوازن أقل )
(2Q( والسعر أعلى )2P.) 
 

 

 

 

 

 

 

تغيرت وأصبحت  i ةالمتنافسالمؤسسة تكاليف دالة خذ معطيات المثال السابق وبافتراض أن  :توضيحي مثال
 :تأخذ الصيغة التالية

+100iQ20 -² iQ=2Ct 

 Qالكمية    Qالكمية 

P 
 C 

P  

 2P 

 1P  1P 

 1Q 1Q 

 1e 

 2e S 

S' 
CM 

Cm' 

Cm 

 1e 

 المؤسسة السـوق

CM' 

D 

 2Q  2Q 
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 وتوازن السوق؟ ةالمتنافسالمؤسسة ما تأثير هذا التغير على توازن  -

 دراسة أثر التغير في التكاليف المتغيرة للمؤسسة على التوازن يتطلب المرور بالخطوات التالية: :لــالح

 :i ةالمتنافسالمؤسسة إيجاد كمية توازن  -1
 :المؤسسة دالة عرض  -أ

PQPQPCM ii 25.05204  
 دالة عرض السوق: -ب

 


100

1

' 25500
i

s PQiQ  

 :توازن السوق -2

Pون

P

PPQQ sd

66.46

301400

2550051900





 

 ومنه كمية توازن السوق:
  

Qوحدة

Q

e

e

66.1666'

66.4651900'


 

وحدة  17.50من  iالمؤسسة أثر الزيادة في التكاليف المتغيرة أدى إلى انخفاض الكمية المعروضة من طر  
وحدة وارتفاع في سعر  1666.66وحدة إلى  1750انخفاض الكمية المعروضة في السوق من وحدة و  16.66إلى 

 .ون 46.66إلى  ون30التوازن من 
 

 على التوازنوالرسوم الضرائب  ثانيا: أثر
على الضريبة الثابتة والرسوم وأهمها أنواع من الضرائب نشاط المؤسسة المتنافسة عدة على عادة تفرض     

 .VAT الضريبة على الوحدة المباعة أو الرسم على القيمة المضافةو  الضريبة على الأرباح الصافيةنشاط المؤسسة، 

 Lamp Sum Tax   الضريبة الثابتة  -1

 ضمن بنود التكاليفسسة وهي ذات قيمة ثابتة وتدرج تفرض هذه الضريبة على الإيرادات السنوية للمؤ     
للمؤسسة المتنافسة، وعليه يمكن القول تغيرات في التكاليف  الثابتة يحدث هذه الضريبة للمؤسسة، وفرض  الثابتة

في الأمدين  على توازن المؤسسة وتوازن السوقأن تأثير هذه الضريبة هو نفسه تأثير التغيرات في التكاليف الثابتة 
 القصير والطويل المعالج في فقرات سابقة.

 Profit - Taxالضريبة على الإرباح الصافية  -2
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وعادة تكون قيمة الضريبة  ؤسسة المتنافسة،الإرباح السنوية المحققة من طر  المعلى الضريبة  تفرض هذه
وتوازن السوق فقط  ؤسسةويكون تأثيرها على توازن الم ،الثابتة لقصير وتدرج ضمن بنود التكاليفاثابتة في المدى 

 في المدى الطويل تأنها تأن الضريبة الثابتة.

 ( VATالرسم على القيمة المضافة الضريبة على الوحدة المباعة )أو  -3

لتكاليف المتغيرة امن بنود  بند يه (VATالرسم على القيمة المضافة الضريبة على الوحدة المباعة )أو 
في المدى  ؤسسةحيث ينتقل منحنى عرض الم، وتوازن السوق ةالمتنافسالمؤسسة تكون فورية على توازن  اوتأثيراته

فزيادة التكاليف أما بالنسبة للسوق  .قلأتوازن الوتصبح كمية  جهة الشمالإلى القصير )منحى التكلفة الحدية( 
عليها تغطية المتغيرة نتيجة فرض هذه الضريبة أو الرسم يسبب في تحقيق خسائر لبعض المؤسسات، مما يصعب 

تكاليفها المتغيرة بالإيرادات التي تحصل عليها بسعر السوق، وهو ما يؤدي إلى انسحابها من السوق في المدى 
دة عند سعر أعلى سبب في انتقال منحنى عرض السوق إلى  اليسار محدثا بذلك وضعية توازن جديتمما ي القصير،

 .14، أنظر الشكل وكمية توازن أقل
 الرسم أم اقل؟الضريبة أو هل أن ارتفاع السعر سيكون بمقدر قيمة : هوهنا  السؤال المهم -

 والمستهلك أ ،الرسم ه الضريبة أوالإجابة على هذا السؤال ستمكننا من معرفة من سيتحمل عبء هذ
 .كلاهما  والمنتج أ

كلما كانت مرونة العرض اكبر كلما تحمل ف ،على مرونة العرضالضريبة أو الرسم يتوقف تحمل عبء 
 .15لشكل كما هو مبين في ا  ،الرسمالضريبة أو المستهلك العبء الأكبر من 

 
 
 

 

 

 

 

 
 : أثر الضريبة على الوحدة المباعة على التوازن83الشكل 

P P 

a 

b 

T 

Q Q 

S 
S' 

P1 

P2 

P

Δ 

PΔT- 

e1 

e2 

2Q 1Q 

 العرض مرن نسبيا  

P1 

P2 

T 
a 

b 
PΔ 

e2 

e1 
S 

S' 

D 
D 

2Q 1Q 
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العرض مرن نسبيا وحالة العرض حالتين لتأثير الضريبة على التوازن، الحالة أين يكون  يظهر الشكل أعلاه 
روج بعض المؤسسات من السوق يسبب في خ Tفرض الضريبة أو الرسم بالقيمة فإن مرن تماما، ففي الحالة الأولى 

، (’Sإلى  Sنتقال منحنى عرض السوق إلى اليسار )من ايؤدي إلى ، مما في المدى القصير لعدم تغطية تكاليفها
أين يكون السعر أعلى وكمية التوازن أقل. ما  2eإلى  1eفإن وضعية التوازن تتغير من  Dوبافتراض ثبات الطلب 

ا يدل على مم، Tقل من قيمة الضريبة أو الرسم وهي قيمة أ PΔيلاحظ على الشكل أن ارتفاع سعر التوازن بمقدار 
وتتحمل المؤسسة المتبقي  PΔالقيمة ، حيث يتحمل المستهلك معا الضريبة يتقاسمه المستهلك والمؤسسة ءأن عب

 PΔ القيمةأما في حالة العرض مرن تماما، فإن التغير في السعر ب. -PΔT ي القيمةمن الضريبة أو الرسم وه
 .أو الرسم وهو ما يدل على أن المستهلك لوحده يتحمل كامل الضريبة Tمتساوي مع قيمة الضريبة 

المؤسسة على نشاط  ون10فرض رسم بقيمة تم وبافتراض أنه  ،خذ معطيات المثال السابق :توضيحيمثال  
 .i ةالمتنافس

 ؟المتنافس اما تأثير ذلك على توازنه -
 .حلل عبء الرسم -
 ون على التوازن: 10تأثير فرض رسم بقيمة  :لــالح
 قبل فرض الرسم كانت النتائج المتوصل إليها هي: -1
 P =ون 30  سعر التوازن: -
  1Q = وحدة1750 كمية التوازن:-
   1Q=وحدة  17.5المؤسسة المتنافسة:كمية توازن -
 :بطريقتين على التوازن ون 10رسم بقيمة فرض أثر يمكن قياس  -2
 إضافة قيمة الرسم للتكاليف المتغيرة للمؤسسة أي: :الأولى الطريقة -أ

                             10030Qi-2Qi²tC'

 10010Qi 40Qi-2Qi²tC'

i

i


 

 :المؤسسةدالة عرض   -

PQ

PQPCM

i

ii

25.05.7

304


 

 دالة عرض السوق: -
PQQ

i i

s 25750
100

1
 

 
 التوازن: -

:                 التوازن سعر
Pون

PPQQ sd

33.38'

2575051900


 

: السوق توازن كمية  ومنه  Qiوحدة 35.170833.3851900  
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 يتم إدراج قيمة الرسم في دالة عرض السوق مباترة على النحو التالي: الطريقة الثانية: -ب
 

PQ

PQ

PQ

s

s

s

25750

250251000

10251000

'

'

'







 

 الأولى. الطريقة مع متشابهة تكون الخطوات وبقية السوق عرض دالة نفس إلى التوصل تم أنه يلاحظ ما
 تحليل عبء الرسم: -3

 ون 10قيمة الرسم:  -
 P = 38.33 – 30 = Δون8.33 المستهلك يتحمل -
 -PΔ T =ون 1.67 تحمل:ت ؤسسةالم -
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 خلاصة الفصل

لقد تم التطرق في هذا الفصل إلى أهم مميزات وخصائص سوق المنافسة الكاملة وتوازن المؤسسة والسوق 
)الصناعة(، إضافة إلى تحليل تأثيرات بعض المتغيرات على التوازن في الأمدين القصير والطويل، ونذكر منها 

 .. ..التغيرات في التكاليف الثابتة والمتغيرة، فرض الضرائب والرسوم 
إن ما تمت معالجته في هذا الفصل يعطي فكرة واضحة وكافية عن سوق المنافسة الكاملة والتي تتميز 
بالغياب التام للتنافس، وهذا على عكس المفهوم السائد حول تكل هذه السوق في بيئة الأعمال.كما أن تقديم 

واجدة في الأنواع الأخرى من المفهوم الصحيح لهذه السوق سيمكن من الفهم السليم لسلوك المؤسسات المت
 الأسواق في الأمدين القصير والطويل.

 

 

 

 

 

 

 

 


